

РЕЛИГИОЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ – ДУХОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ
ОРГАНИЗАЦИЯ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «КАЛУЖСКАЯ ДУХОВНАЯ СЕМИНАРИЯ
КАЛУЖСКОЙ ЕПАРХИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ»

Кафедра библейских и богословских дисциплин

Направление подготовки

**Подготовка служителей и религиозного персонала религиозных
организаций**

Магистерская программа

«Русская патрология XVIII – начала XX веков»

Выпускная квалификационная работа

(магистерская диссертация)

**Великопостные проповеди св. прав. Иоанна Кронштадтского. Тематика
и проблематика.**

студента 2 курса очной формы обучения

Прохорова Олега Валерьевича, иерея

Научный руководитель:

иерей Даниил Салищев

кандидат теологии

г. Калуга, 2024 г.

Работа выполнена на кафедре библейских и богословских дисциплин
Религиозной организации – духовной образовательной организации высшего
образования «Калужская Духовная Семинария Калужской Епархии Русской
Православной Церкви»

Научный руководитель – _____
(сан), фамилия, имя, (отчество)

Официальный рецензент – _____
(сан), фамилия, имя, (отчество)

Работа допускается к защите

И.о. заведующего кафедрой _____ / _____
подпись (сан), фамилия, имя, (отчество)
« _____ » _____ 2024 года

Защита состоится «14» июня 2024 года

Оценка защиты магистерской диссертации

Аттестационной комиссией « _____ »
оценка

Председатель ГАК _____ / _____
подпись (сан), фамилия, имя, (отчество)

Оглавление

Введение	4
Глава 1. Аспекты жизни св. прав. Иоанна Кронштадтского в контексте его проповеднической деятельности.....	11
1.1. Жизнь и образ святого Иоанна Кронштадтского в контексте иерейского служения.....	11
1.2. Общий обзор проповедей святого праведного Иоанна Кронштадтского .	19
2.1. Промысел Божий в страданиях человека, раскрывающийся в великопостных проповедях святого праведного Иоанна Кронштадтского.....	39
2.2. Пророчества о будущем Российской империи, изложенное в проповеднических трудах святого праведного Иоанна Кронштадтского	57
Глава 3. Особенности великопостных проповедей святого праведного Иоанна Кронштадтского.	70
3.1. Особенность великопостных проповедей о смысле и пользе воздержания. 75	
3.2 Великий пост как средство борьбы со страстями в контексте проповедей святого праведного Иоанна Кронштадтского	81
Заключение	91
Список используемых источников и литературы	94

Введение

Святой Иоанна Кронштадтский – святой, особенно чтимый на земле русской. Он близок простому народу не только потому, что жил пару столетий назад, а потому, что его христолюбивая душа впитала в себя всё исконно русское, доброе и святое.

Святой отец Иоанн оставил после себя великое множество литературных трудов. В них мы видим слова истины, приложение Евангелия в жизни. Мы видим, что даже в миру человек вполне может спастись, если только всецело предаст себя в руки Божии, как это сделал Иоанн Кронштадтский.

Мы имеем в лице святого отца нашего Иоанна пример живой веры. С юных лет подвижник познал силу богообщения. И мы, ослеплённые мирской суетой, читая житие сего праведника, вдохновляемся и с оживлением приступаем к молитве. Мы как бы испиваем свежей прохладной воды во время жажды и вот чувствуем полноту сил: нам и горы не почём, ведь мы верим. А если сомневаемся в собственной вере, то со усердием взываем: «Господи, помоги моему неверию!» (Мк. 9:24).

Великопостные проповеди отца Иоанна – одна из многочисленных жемчужин христианской мудрости, которые подарил нам щедрый в любви к ближнему св. Иоанн Кронштадтский. Эти проповеди способны оживить еле живую от погибельного действия страстей душу. Проповеди эти сильны, поскольку вмещают глаголы Истины. Устами отца Иоанна Истина взывает: «покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное» (Мф. 3:2).

Немаловажны также и пророчества святого. Отец Иоанн не боялся клеветы, не боялся поношений и унижения. Он проповедовал Слово и предупреждал, что безбожие ввергнет Россию в погибель. Он призывал народ любить Императора как помазанника Божия. Его призывы, эти крики любящей Бога и ближнего души, были громки, но народ подобно змее «затыкает уши» (Пс. 57:5).

Пророчества отца Иоанна относительно будущих судеб Империи Российской сбылись очень точно. Но тем не менее их актуальность очевидна и в наше время, близкое к расцвету безбожия и распространению всякой неправды.

Приступим к исследованию великопостных проповедей св. прав. Иоанна Кронштадтского и с помощью Божьей постараемся выделить все важные мысли, которые праведник доносил до внимающих ему.

Актуальность. Невозможно не увидеть нестандартность проповеднической активности святого отца Иоанна Кронштадтского тому, кто обращается к его проповедническим трудам. С первых проповедей своего священнического служения о. Иоанн трепетно относился к своим обязанностям, проникновенно осознавал свою немощь перед Богом, а главное, его стремление к ответственности перед Богом и людьми позволяло о. Иоанну говорить так, что люди вдохновлялись его верой и делами Божьими. «Слова, произнесенные отцом Иоанном на своем первом служении литургии в Андреевском соборе: «Сознаю высоту сана и соединенных с ним обязанностей», - говорил он, обращаясь к своей пастве, - чувствую свою немощь и недостойнство, но уповаю на благодать Божию, немощная врачующую и оскудевающая восполняющую. Знаю, что может сделать меня более или менее достойным этого сана и способным проходить это звание. Это любовь ко Христу и к вам, возлюбленные братия мои... Любовь великая сила: она и немощного делает сильным и малого великим... Таково свойство любви чистой, Евангельской. Да даст и мне любвеобильный ко всем Господь искру этой любви, да воспламенит ее во мне Духом Своим Святым»¹.

Одной из центральных тем всей пастырской жизни праведника отца Иоанна была тема любви к Богу и ближнему. Свидетельство этому мы находим в его многочисленных автобиографических записках, составляющие

¹ Животов Н. Н. Отец Иоанн Ильич Сергиев Кронштадтский, протоиерей Андреевского собора. СПб.: Отдельное издание, 1892. С. 100

сегодня 26 томом по названию: «Дневники». Не оставлял вниманием отец Иоанна и сугубо политические темы, давал оценки многим происходящим событиям в жизни государства и общества. Считал для себя важным быть информированным о текущих делах общественной жизни, поскольку, по его мнению, это помогает священнику в пастырском служении. Привлекает к себе отец Иоанн и разного рода специалистов не только в зоне гуманитариев, но и также в разной мере задействованных в политике лиц. В нынешнее время с его насущными проблемами нахождение «своего» места в социальной жизни – вопрос, крайне важный и остро стоящий.

Исходя из вышеизложенного, тема данного исследования «Великопостные проповеди св. прав. Иоанна Кронштадтского: тематика, проблематика» является актуальной и с научной точки зрения, и с точки зрения практического опыта праведного Иоанна Кронштадтского. Более того, подобные исследования способны принести современному Российскому государству ощутимую пользу.

Степень разработанности темы. Интерес к данной проблеме современных исследователей из разных отраслей науки таких, как философов, историков, теологов, специалистов множества других гуманитарных ответвлений, людей различных мировоззрений определяет ее достаточная глубина, многомерность, историчность.

Жизнеописатель св. праведного Иоанна Кронштадтского Н. Большаков являлся святому довольно близким знакомым. Для жизнеописательных своих трудов он использовал многочисленные документальные материалы, которые раскрывали жизнь героя с разных ракурсов. А также прикрепил к работам всевозможные фотографии святого, дающих читателям возможность представить внешний облик светильника земли Русской. Автор достаточно подробно описал такие события как: «напутствование отцом Иоанном умирающего Государя Императора Александра III-го; борьба с нарождающейся революционной смутой; последние годы земной жизни;

кончина и погребение, а также первые свидетельства чудесной помощи у гробницы святого»².

Одним из первых авторов, анализирующих ход мыслей и высказываний святого был Дружинин Алексей Иванович. В своей работе он представил читателю развернутый обзор мыслей святого пастыря о молитве³.

Самые первые жизнеописания батюшки, появившиеся еще при его жизни, а также первые посмертные, отличаются своими субъективными формами повествования, характерным преклонением перед излагаемым образом праведника. Такие авторы, как Щеглов Иван Леонтьевич, Шульгин Василий Витальевич, Арапова Д.А., Ершов Н.М., Гордиенко Николай Семенович, Николаевский А., Шишков Вячеслав Яковлевич, позволили нам выявить важные аспекты в понимании религиозной жизни и пастырской деятельности отца Иоанна Кронштадтского.

Чтобы осуществить реализацию поставленных вопросов, потребовалось изучить работы епископа Александра Семенова-Тянь-Шанского, Соллогуба Аполлона Александровича, Сурского И.К., (псевдоним Якова Валериановича Илляшевича) Фирсова Сергея Львовича, Васильевой М.К и других бытописателей, в основном касающиеся житийной тематики.

После насыщенной и плодотворной жизни великого светильника Святой Руси осталось колоссальное количество печатного материала и это дает много возможностей для новых открытий современным почитателям святого праведника.

Степень изученности великопостных проповедей в смежных областях достаточно мала, следует выделить основной труд, на который мы будем опираться в нашем исследовании, это сборник проповедей святого Иоанна

² Большаков Н. И. Источник живой воды. СПб.: Царское Дело, 1995. С. 700.

³ Дружинин А. И. Значение молитвы в жизни христианина по учению о. Иоанна Кронштадтского. СПб.: Православный собеседник Казань, Т. 1. 1910. С. 144

Кронштадтского «Великий Пост»⁴. Основной источник разбора проповедей находится именно в этом труде.

Объект исследования: проповеди св. прав. Иоанна Кронштадтского.

Предмет исследования: проповеди св. прав. Иоанна Кронштадтского, прочитанные им в великопостное время.

Цель исследования: проанализировать вопросы и проблемы, решения которых св. прав. Иоанн Кронштадтский предлагал в своих великопостных проповедях.

Задачи исследования.

Осуществление поставленной цели требует решения следующих задач:

1. Кратко проанализировать житие св. Иоанна Кронштадтского;
2. Исследовать великопостную проповедническую деятельность прав. Иоанна Кронштадтского, затрагивающую темы молитвы и веры;
3. Изучить проповедническое наследие праведного Иоанна относительно темы веры, притеснений, скорбей;
4. Провести анализ предсказаний святого относительно будущего России.

Теоретико-методологические основы диссертационного исследования: в исследовании имел место интерпретационный метод. Финальным процессом является использование метода синтеза собранных данных, для актуализации их в контексте великопостной деятельности святого. Данные методы применены по необходимости для составления совокупного понимания и собирательного образа проповеднической деятельности святого в период Великого Поста.

Научная новизна исследования: ранее не исследовались комплексно великопостные проповеди святого отца Иоанна Кронштадтского. Это первая в своём роде работа.

⁴ Иоанн Кронштадтский, прав. Великий пост. М., 1991. С. 177.

Теоретическая значимость исследования: проведённые исследования помогут усилить интерес к великопостным проповедям праведного Иоанна Кронштадтского, а также к его личности. Это крайне важно не только для православно верующих, но и особенно для людей, всё ещё ищущих Бога.

Особую пользу несут пророческие тексты отца Иоанна, которые актуальны и по сей день. Это также крайне важно для процветания русского народа, Российской Федерации.

Дополнительно, проведённые исследования могут стать предтечей междисциплинарной дисциплины в образовательных заведениях духовной направленности.

Структура выпускной квалификационной работы.

Основная часть работы начинается с введения. В нём подчёркнута актуальность проведённого исследования, указана степень разработанности поднятой темы, объект, предмет, а также цель исследования. Важными пунктами являются новизна и теоретическая значимость работы.

Далее начинается первая глава. Она включает два параграфа. Первый параграф вводит читателя в контекст жизнеописания святого праведного Иоанна Кронштадтского акцентируя внимание на периоде его пастырского служения в Кронштадте. Также в главе представлен обзор проповедей, произнесенных отцом Иоанном в Великий Пост.

Вторая глава раскрывает тематику великопостных проповедей, останавливается на таких темах, как судьбы России, мира, будущего человечества. Глава разделена на два параграфа: первый посвящён проповедям, второй – пророчествам.

Третья глава отведена под исследование особенностей проповедей св. прав. Иоанна Кронштадтского. Глава начинается с обширного вступления, обобщающего идеи великопостных проповедей святого. В параграфе 3.1. приводятся мысли праведника из проповедей Великого поста относительно воздержания. Параграф 3.2. предлагает рассмотрение рассуждений отца Иоанна о Великом посте как средстве борьбы со страстями.

Заканчивается основная часть работы заключением. В нём приводятся результаты исследования в свете поставленных во введении целей и задач.

Глава 1. Аспекты жизни св. прав. Иоанна Кронштадтского в контексте его проповеднической деятельности

1.1. Жизнь и образ святого Иоанна Кронштадтского в контексте иерейского служения

Описание данных аспектов приведено по необходимости, исследуя данные характерные особенности, нам будет удобнее составить совокупный образ святого, что необходимо для дальнейшего разбора его великопостной деятельности. Святой родился на севере, что составило его по-особому воздержанным и строгим, воспитало терпение и смирение. Существуют некие представления о том, что люди с горячей кровью менее сдержаны в проявлении своего темперамента, поэтому следует изучить данный момент, так как Великий Пост является особым временем, в котором все базовые потребности человека ставятся под вопрос, для того, чтобы привлечь благодать Божию. Таким образом, нам станет понятным особые черты проповедей святого, так как его характер формировался в особом климате и менталитете, что дает ему как человеку особый склад ума, который, безусловно находит свою реализацию в проповедях.

Архангельская губерния, Пинежский уезд, село Сура. Восхищались этими живописными краями известные писатели и художники, в том числе из духовенства не только потому, что там было красиво и боговдохновенно. Памятно было то, что там родился и вырос великий молитвенник земли русской Иоанн Кронштадтский, который вдыхал красоту природы, созданной Создателем и наблюдающий за премудрым творением Божиим.

Рождение будущего Светоча Земли Русской пришлось на холодный поздний осенний вечер. Основываясь на метрических книгах за 1829 год прихода в честь святителя Николая Архангельской губернии Пинежского уезда села Суры, родился будущий великий всероссийский пастырь 29 октября. В связи с тем, что ребенок родился слабым – впоследствии сам отец Иоанн об этом писал и говорил – родители приняли решение совершить таинство Крещения в этот же день. В день рождения отца Иоанн Церковь

праздновала память св. прп. Иоанна Рыльского, в честь которого и решили назвать новорожденного. Не смотря на опасения, ребёнок выжил и постепенно укреплялся здоровьем. Когда Иоанн пошёл в школу, он был физически слабее сверстников. Тем не менее, он был очень духовен, и эта духовность с годами только возрастала.

Иоанн обладал редким умением видеть в обычном необычное, красота природы для него была напоминанием рая. Такое восприятие мира, внимательное наблюдением за природой, премудрым устройением всего того, что окружало маленького Ваню, он мог еще в детстве язык природы передать на религиозном языке, везде и во всем Ваня видел и чувствовал: тут Господь – молись и славь Бога!

Мало сохранилось сведений об отце подвижника, сельском дьячке Илье Михайловиче, известно лишь, что он любил Бога и Храм Божий. Эту вот любовь отец и передал своему сыну. Святой Иоанн Кронштадтский вспоминал с благодарностью, как ходил малышом с отцом на службу и, как отец, слабый в образовании, но сильный в вере, помогал ощутить великую тайну, совершаемую на Литургии перед престолом. Отец поощрял стремление сына к Богу чтением книг. Старания Ильи Михайловича были ненапрасными: душу маленького Вани наполнял благоговейный страх Божий. С самых юных лет для будущего святого Христос становился близким и родным.

Мать о. Иоанна, Феодора Власьевна, была женщиной простой. Она отличалась сильной верой в Бога и любовью к Богу, которые проявлялись и в любви к болезненному своему новорожденному сыну. Ваня видел молитву матери о нём, проникался от неё молитвенным настроением и сам учился искренней молитве.

Все то благочестие, что родители святого прорастили в нём с самых ранних лет, укрепило его веру в последующие годы юности, молодости.

Семья жила в крайне бедных условиях. Иоанн с ранних лет вкусил всю горечь бедности, страданий, слёз и горя. Притеснения очистили его душу «как золото в горниле» и он рос замкнутым в себе, вдумчивым с одной стороны, с

другой – эмпатичным. Он умел с детских лет глубоко сочувствовать пребывающим в печали различных, сострадал нищим и обездоленным.

Важно упомянуть случай горячей чудотворной детской молитвы святого. Школьная грамота с трудом давалась маленькому Иоанну. Среди одноклассников он чувствовал себя одиноко, беспомощно. Его печалило, что старания его едва продвигали успех в школьных предметах и эта печаль сподвигала его на искренние молитвенные крики о помощи ко Господу. Молитва дарила истинное утешение. Однажды частые усердные молитвенные труды мальчика были вознаграждены. Иоанн почувствовал в тот миг внутреннюю тряску, он описывал это так: "точно завеса спала с глаз, как будто раскрылся ум в голове", "легко и радостно так стало на душе". Он впервые смог вспомнить досконально урок, услышанный в школе накануне. Ранним утром он, открыв книгу, с удивлением и тут же возвеселившей его душу радостью стал отлично читать, понимать и даже запоминать написанное.

Чудо по молитвам будущего святого помогло ему стать в последствии одним из первых среди выпускников Архангельского приходского училища, первым среди окончивших Архангельскую семинарию. Далее он в числе лучших учеников продолжил духовное образование за казённый счёт в лучшем духовном учреждении Империи – Санкт-Петербургской Духовной Академии.

Осознанная жизнь по Богу пришла к отцу Иоанну в Академии. Склонность к миссионерской деятельности все больше и больше двигало им к осознанию жить по Божьим заповедям. Стать миссионером в многонациональной Сибири и Северной Америки было его желанием, тем самым помогать людям духовно окормляться. Он торопился побольше узнать и понять, занимался Богословием. Через образование Бог открыл красоту мира, правильные понятия о вере, человеке, о мироздании. Стал глубоко понимать законы межличностного взаимодействия, прикоснулся к самопознанию и познанию Божественной любви. «Слава тебе, Господи! Но я

хочу знать больше. Дух мой жаждет знания. Сердце мое не удовлетворяется, не сыто. Учусь и буду учиться»⁵.

Иоанн Кронштадтский жил для народа и проводил службы не так, как это делали другие священники и поэтому обратил на себя внимание и стал пользоваться вниманием жителей Кронштадта. Свое служение людям он пронес через всю свою жизнь, начиная с детства. Помогать бедным, страждущим для него было приоритетным. Относительно такой деятельности отца Иоанна были многочисленные критики. Его презирали, считали подобную благотворительность капризом или странным развлечением, элита в большинстве смотрела на священника как на сектанта или юродивого. Но несмотря на обманчивые кривые взгляды людей и их оценки о. Иоанн продолжал свое бескорыстное дело. Любую возможность помочь людям о. Иоанн не упускал, после каждой службы простой народ ждал его и в ущерб себе и своей семье он отдавал последние средства. Однажды, не обнаружив в кармане денег, о. Иоанн отдал просящему сапоги, которые были на нём. Вскоре узнав о таком поступке своего пастыря, прихожане Андреевского собора купили ему новые сапоги и отнесли их его жене: «Возьми вот, а то твой-то отдал их, босой придёт, мы купили... не ходить же ему так»⁶. Со временем все кривотолки прошли, любовь паствы о. Иоанн заслужил своим бескорыстным служением людям. И конечно же его духовная деятельность была нацелена на хранение в чистоте совести дары Духа Святого. Его желание совершать богослужение ежедневно, приносить бескровную жертву это для него была норма жизни на земле, точнее цель жизни – Теперешняя жизнь – война, в которой сражаемся мы со злом, и каждый из нас в ней способен остаться победителем, если будет всецело посвящать свою жизнь Богу⁷. Основа такого отношения к людям и делу лежала твердая вера в Бога, любовь к Богу и людям. Ко всякому человеку нужно относиться с любовью, не смотря

⁵ Иоанн Кронштадтский, прот. Вера и Церковь. М., Т. 2. 1903. С. 250.

⁶ Сергиев И., прот. Моя жизнь во Христе. СПб., 1894. С. 41.

⁷ Чунихин В. И. Путешествие мальчика к отцу Иоанну Кронштадтскому. М.: Отчий дом, 2015. С. 46.

на его греховность, «человек есть образ, Божий и этот образ нужно в нем увидеть»⁸.

Так в одной из своих великопостных проповедей святой говорил: «Желающий вечных радостей мало вкушает земных, говорит св. Геннадий, патриарх Константинопольский⁹, а у нас земные радости почти непрерывны. Многие из нас живут так, как будто им не придется умереть и отдать отчет в своей жизни. Что это значит?»¹⁰. Далее отвечая на свой вопрос, он утверждает, что необходимо постоянное общение с Богом, в свою очередь явный показывая собой пример. Святой не без причины вещает с амвона о постоянном стремлении к Богу, так как вся его жизнь с детского возраста указывает на это. Своим собственным примером он дает великое говение для тех, кто слаб и немощен в духовной жизни. Далее, он говорит о том, что Бог не отвергает тех, кто пришел к Нему на смертном одре, однако предупреждает, что этот путь также труден, как если бы старик никогда не трудившийся или не искусен в чем либо, решит в одночасье освоить предмет далекий от него. Так же происходит и в духовной жизни, так как весь упор у такого человека был на земных стяжаниях, то душа его полностью обветшала к духовной жизни. Далее: «Тут-то оно и упрется против вас, на погибель вашу. Случалось мне видеть не раз, как трудно слышать слово о покаянии, и как теряются на исповеди пред своим исходом те, которые не думали о своем исправлении и не умели каяться при жизни. Нет, братия! христианская кончина бывает наградой истинным христианам. Кайтесь, по возможности, всю жизнь: и вас встретит мирная кончина с искренним покаянием»¹¹. Т. о., святой повторяет, что грядет страшный суд и никому не удастся избежать праведного Судии. Все вышеизложенное показывает нам, пример искренней веры святого,

⁸ Наставления христианину, извлеченные из книги «Моя жизнь во Христе» о. И. И. Сергиева, прот. Андр. собора в Крон-те. Сост. А. А. В-н. СПб.: Тип. главн. упр. уделов, 1894. С. 31.

⁹ Геннадий Константинопольский, свт. О вере и жизни христианской. М., 2000. С. 39.

¹⁰ Иоанн Кронштадтский, прав. Великий пост. М., 1991. С. 163.

¹¹ Там же. С.163.

необходимость ежедневного труда и покаяния, для стяжания великой благодати, что и обрел святой. Подчеркивается важность подготовки к суду, подчеркивая последствия вечного блаженства или бесконечных мучений. Он призывает к решительным действиям по спасению душ от разрушения и призывает к готовности к судному дню. Церковь изображается постоянно напоминающей своим последователям об этом надвигающемся суде. Упоминается голос Господа, повелевающий бдительность и молитва, чтобы избежать осуждения. Проповедь предостерегает от самоуспокоенности и подчеркивает необходимость дел милосердия. Он также ссылается на притчу о богаче и Лазаре, подчеркивая настоятельную необходимость избежать подобной участи.

Интересны слова святителя Феофана Затворника, о несении такого подвига в миру. Будущий святитель не мог вспомнить из истории Церкви подобных случаев подвижнической жизни в миру, когда женатый священник проводит девственную и воздержанную жизнь, постоянно находясь среди народа и не имея возможности устранился от мира. По мнению Святителя, такой образ жизни неминуемо может привести к духовному падению, о чем и написал владыка Феофан отцу Иоанну в письме.

Не сразу пришло доверие к необычному, мало кому понятному батюшке со стороны не только простого народа, но и разных сословий, примерно после пятнадцатого года служения к отцу Иоанну стали относиться, как к надежному молитвенному ходатаю и заступнику людей перед Богом. Благодаря самоотверженным подвигам о. Иоанна, Бог даровал ему талант исцеления своей молитвой тяжело болящих, тех, кому невозможно было помочь другими способами

Относился о. Иоанн ко всем людям ровно никого, не возвышая и не унижая как к своим кровным детям, хотя своих по крови детей у него не было, но он заботился и любил людей как своих духовных детей, «заботясь о них как отец, вникал во все нужды житейские, начиная с того что едят, где спят,

здоровьем телесным и конечно духовным»¹². Такие черты святого, говорят о его безусловной святости, однако в своих проповедях, он нередко обличал лицемерие, например, в последнюю приуготовительную неделю Великого поста его слова: «В настоящее время весьма мало таких людей, которые по лицемерию захотели бы казаться другим во время поста великими постниками – с тем, чтобы заслужить себе от людей славу»¹³. Т. о., он указывает на то, что святость и лицемерие являются противоположностями, однако человек, сам того не понимая, может стараться казаться праведником для других людей. Хотя святой и обличает лицемеров, однако по Евангелию он снисходителен к их немощам и заботиться о их исправлении. В проповеди обсуждается важность и польза поста в христианской традиции. Он подчеркивает, что пост выходит за рамки воздержания от определенных продуктов и распространяется на воздержание от чувственных удовольствий, беспорядочных мыслей и неуместных действий. Автор утверждает, что пост необходим для духовного роста и спасения, поскольку помогает человеку отрешиться от земных желаний и подготовиться к Царству Небесному. В проповеди также подчеркивается контраст между земным существованием, наполненным грехами и смятениями, и вечной праведностью, миром и радостью в присутствии Божиим. Святой подчеркивает, что рай — это царство духовных существ, и поэтому пост необходим для сближения с духовной природой неба. Далее святой говорит о том, что Дух Божий не может обитать в людях, сосредоточенных на земных желаниях и греховном поведении. В нем упоминаются святые существа, такие как сотворенные духи и земные ангелы, которые превзошли свою земную природу посредством поста, мученичества и добродетельных поступков. Эти люди ставят душу выше тела и понимают, что земные удовольствия временны. Святой призывает людей стремиться к единению с Богом и искать вечного блаженства на небесах, а не пленяться

¹² Зыбин А. А. Иоанн Ильич Сергиев. М.: Благовест, 1892. С. 223

¹³ Иоанн Кронштадтский, прав. Великий пост. М., 1991. С. 166.

мирскими удовольствиями, которые могут помешать духовному росту и помешать созерцать обширность и красоту Божьих творений.

Заслуживает внимание и восхищение его подвижническая жизнь, в которую, с Божьей помощью, о. Иоанн вкладывал большой труд. Но следует отметить, что после сорока лет служения в Андреевском соборе его назначили настоятелем этого собора. Он становится постоянным членом Святейшего Синода Русской Православной Церкви. Со всех сторон и светской, и церковной он со смирением принимал награды, к окружающим страждущим у батюшки не менялось отношение, ни на йоту не появилась гордость. В последние годы служения людям о. Иоанн тяжело болел. Каждый день отец Иоанн служит Литургии, не взирая на свой ослабленный организм, каждый день причащается Святых Даров. Без этого организм угасает, умирает духовно. Наоборот, служа в церкви и причащаясь Христовых Таин организм воскресает духовно, воодушевляется и оживает. После его смерти сотни тысяч людей пришли проститься с батюшкой, многие почувствовали себя осиротевшими, лишившись такого особенного отца духовного.

Житие св. прав. Иоанна Кронштадтского в данной работе является важным вспомогательным материалом. Благодаря анализу доступных материалов о происхождении, личностном и профессиональном становлении, а также профессиональной деятельности о. Иоанна мы получили прекрасную иллюстрацию к работе.

Важным, к слову, как для данного исследования, так и в качестве душеспасительного чтения является дневник святого «Моя жизнь во Христе». В этом произведении мы, современники, открываем путь богопознания, через богословский опыт, в котором нет никакой системы, а есть свидетельства подлинной веры и любви к людям¹⁴.

¹⁴ Флоровский Г., проф. Пути русского богословия. М.: Путь к истине, 1983. С. 500.

1.2. Общий обзор проповедей святого праведного Иоанна Кронштадтского

Почти все исследователи жизни и служения отца Иоанна отмечают, что в проповеднической деятельности батюшка руководствовался немногочисленными источниками, на основании которых он и составлял текст. В основном это речи епископа Григория, и также Священное Писание Нового и Ветхого Заветов. Читатель сразу может увидеть в проповедях отца Иоанна достаточно простой стиль, четкие и ясные мысли. Вот что отец Иоанн говорит о православной вере, как даре Божиим: «Вера христианская есть восстановление Богом, по безмерной Его благодати, образа Божия в человеке падшем, оскверненном, растленном, примирение Творца с тварью неблагодарной, непослушной, возгордившейся, разрешение от праведного проклятия и дарование благословения, отверстие заключенного для нас неба отныне будете видеть небо отверстым»¹⁵.

Без веры христианин не может возрасть в духе, она суть главный фактор нравственного совершенствования. Если внимательно вчитаться в Дневники отца Иоанна, особенно в те, которые относятся к первым годам его служения, то мы увидим, как он страдал и переживал в те моменты, когда, по его собственным словам, вера утихала или молчала. Особенно во время Литургии враг рода человеческого «палил его сердце неверием». Много трудов положил батюшка на стяжание истинной не сомневающейся веры.

Отец Иоанн Кронштадтский напоминает о необходимости постоянно пребывать в православной вере, которая единственно проистекает из учения Христа, изложенного в Евангелии и правильно обоснованного святыми отцами Православной церкви. Истинно верующий человек соединяется со Христом в Богом установленных Таинствах. Христос же есть Источник Жизни: «Я есмь путь и истина, и жизнь» (Иоан.14:6). Божий Сын воплотился на земле ради спасения человечества ценой Собственной Крови, ходатайствуя

¹⁵ Иоанн Кронштадтский, прав. Живой Колос. СПб.: Белорусская Православная Церковь, 2014. С. 25.

перед Отцом о Своем творении. Только те, у кого есть искренняя вера, могут получить пользу от этого ходатайства. о. Иоанн подчеркивает мощное заступничество Крови Христа, которая очищает грехи и превосходит жертву Авеля. В своих дневниках о. Иоанн подчеркивает важность веры соответствующими действиями, так как вера без дел безжизненна¹⁶. Он учит, что истинная вера распространяется на Святую Троицу, «обеспечивая руководство, свет, жизнь, силу, мудрость, изобилие, исцеление, мир, безопасность и добро для всех»¹⁷.

Признание Святой Троицы имеет важное значение для христианства¹⁸. «Вера в бытие Божие тесно связана с верою в бытие собственной души, как части мира духовного. Душе благочестивой бытие Божие так же очевидно, как собственное бытие, потому что с каждою мыслию доброю или недоброю, желанием, намерением, словом или делом происходят соответствующие перемены в сердце – спокойствие или беспокойство, радости или скорби – и это вследствие действия на нее Бога духов и всякия плоти, Который отражается в благочестивой душе, как солнце в капле воды; чем чище эта капля, тем лучше, яснее отражение, чем мутнее, тем тусклее, – так что в состоянии крайней нечистоты, черноты души отражение прекращается, и душа остается в состоянии мрака духовного, в состоянии бесчувственности; человек имеет очи и не видит, имеет уши и не слышит»¹⁹.

Ни один человек не спасётся, если не имеет чистого сердца и не стремится к сохранению чистоты православия в своей жизни. Отец Иоанн подчёркивал, что православным христианам, которые чётко придерживаются вероучения, Господь дарует многочисленные благословения. Придерживающихся чистого православия Бог услаждает откровением Своих

¹⁶ Там же. С. 35

¹⁷ Иоанн Кронштадтский, прав. Живой Колос. СПб.: Белорусская Православная Церковь, 2014. С. 2.

¹⁸ Животов Н.Н. Проповедничество отца Иоанна Ильича Кронштадтского. М.: Благовест, 1892. С. 252.

¹⁹ Сергиев И., прот. Полное собрание сочинений протоиерея Иоанна Ильича Сергиева. СПб.: Изд. 2-е, испр. авт. т. 2. Тип. В. Ерофеева, 1894. С. 325.

тайн и этим делает им путь к Небесному Царствию благоднее и легче: «иго Господне благо, и бремя Его легко есть» (Мф. 11:30)²⁰.

Отцу Иоанну часто задавали вопросы о том, как надо правильно верить. И он отвечал исчерпывающе, полно в соответствии с Преданием, учением Православной Церкви. Которые он понимал и преподносил через святоотеческие учения.

Праведник исключал другие религии и понимания Православия в обход святоотеческой традиции, например, экуменизм. Он подчёркивал, что прийти к Богу можно только через Православие. О вере святой писал следующее: «Только одна истинная и все спасительная в мире вера – вера православная: она такова по истории, по своей истине, по самому существу, полному света и жизненной силы – чего о других вероисповеданиях сказать нельзя, ибо в них истина перемешана с ложными человеческими мудрованиями, установлениями и правилами, противными Откровению и сильно затрудняющими спасение души»²¹.

Священника вдохновляли послания апостола Павла на проповеди о том, насколько важно для веры очистить глас души своей, т.е. совесть или, как ещё можно сказать, сердце. Христианская вера не мыслима без чистоты сердечной. Только с чистым сердцем православно верующий претерпевает положительные изменения в своей душе.

«Пренебрежение собственной душой и нравственностью препятствует спасению»²². Многие из называющих себя христианами по делам своим безбожны, они не осознают своё греховное состояние, но зато яро обвиняют других. Подобные люди себя же ведёт к гибели, «несмотря на то, что у них есть доступ к спасению»²³.

²⁰ Там же.

²¹ Никольский Н.В., сост. Новое чудесное исцеление у гробницы праведника Божия отца Иоанна Кронштадтского. Под ред. Букинистическое издание. – М.: Подиум, 1911. С. 20.

²² Сергиев И., прот. Из дневника о. Иоанна Кронштадтского. Русский Паломник №22, 1894. С. 18.

²³ Там же. С. 19.

Святой Иоанн, будучи очень эмпатичным, не переставал страдать сердечно о прихожанах, о тех «овцах стада христового», которые ему вверены Богом. И паства эта, к слову, была столь многочисленна, что могла бы справедливо называться всероссийской. Праведник чётко видел и глубокого понимал, что прихожане ему доверяют и верят его евангельским словам, о том, что Бог не оставит любящих Его без необходимой помощи.

От христианина требуется действенная вера в Бога, и эта вера будет руководить человеком тем сильнее, чем глубже будет его вера: По мере очищения сердца от страстей, чем больше и глубже человек понимает свою немощь перед самим собой, перед Богом, тем сильнее он верует в Бога и получает через такую веру Божию благодать²⁴. Вне Православной Церкви с её Таинствами исцеление повреждённой грехом природы человека невозможно. Церковь и вера необходимы, чтобы «благодаря благодати Духа Святого приводила к приобретению духовной мудрости и мужества в духовной брани с врагами невидимыми, дышащими пламенем ада»²⁵.

Нравственное падение граждан государства, уход от православной веры, влечёт падение и социальных устоев государственности. Оставайся твердой, Россия, в своей вере, Церкви и Православном Царе, чтобы противостоять неверию и анархии. Это крайне важно для сохранения вашего королевства и православного царя. Если вы откажетесь от своей веры, как это сделали многие интеллектуалы, вы перестанете быть Россией или Святой Русью. Вместо этого вы станете хаотичным сборищем неверующих, разрывающих друг друга на части. Вспомните слова Христа неверным иудеям: Царство Божие будет отнято у вас и дано народу, приносящему добрый плод. При жизни священника интеллигенция приняла толстовство, которое он резко критиковал. Отец Иоанн предупредил их, что отвержением истинной православной веры они ставят под серьёзную угрозу существование

²⁴ Сергиев И. И., прот. Во славу Божию. Новые слова и поучения. СПб.: Отдельное издание, 1888. С. 52

²⁵ Иоанн Кронштадтский, прав. Вера и Церковь. Иоанн Кронштадтский. – Т. 1. – М., 1901. С. 7

Российской Империи. Всё лучшее в Империи было таковым исключительно благодаря Православию, «заступничеству Божией Матери, святых угодников и силы Креста»²⁶.

В одной из своих проповедей в неделю о блудном сыне святой говорит: «Вместо родного, истинно-дружеского сообщества со старшим, умным и благонравным братом своим, теперь он прилепляется к одному бесчеловечному жителю той несчастной стороны, в которую удалился от отца своего, и в которой расточил имение свое, живя блудно»²⁷. Здесь указана причина многих скорбей человечества, отдалившись от истинного источника всех благ Бога, оно прокляло себя на страдания и труды.

Безусловно, то, что неверие и ропот являются прямыми противоположностями духовных благ и ценностей человека. В нем подчеркивается решение сына покинуть дом отца, что привело к жизни в нищете и грехе.

Анализ показывает, что блудный сын представляет грешников и подчеркивает важность возвращения к Богу и святой жизни. Он также признает, что Бог создал людей вечно благословенными и счастливыми, но только через стремление к совершенству и святости можно достичь истинного счастья.

Святой поощряет подражать Божьей святости посредством познания, любви и послушания. Невыполнение этого изображается как ведущее к несчастью, пленению страстей и отделению от Божьих благ. Он задается вопросом, как можно не любить и не знать Бога, считая, что все, включая собственное существование, является результатом Его благоволения.

В этом отрывке также критикуются те, кто отрицает существование Бога, отвергая свое духовное, священное и небесное понимание. Спикер

²⁶ Иоанн Кронштадтский, прот. Ответ Льву Толстому на его «Обращение к духовенству». СПб.: Монгвида, 1903. С. 16

²⁷ Иоанн Кронштадтский, прав. Великий пост. М., 1991. С. 120.

предполагает, что без Бога человек становится исключительно материальным, обреченным на вечное проклятие.

В проповеди отражается глубокое чувство тоски и неудовлетворенности мирскими занятиями. Святой критикует пустоту и тьму жизни, ориентированной на материальные блага и земные почести. Он подчеркивает мучения души, ищущей духовного удовлетворения, но находящей его неуловимым. Подчеркивается контраст между ищущими благодати Божией и подвигом гордого ума.

Текст призывает читателя вернуться к Богу, отказавшись от мирских амбиций и осознав тщетность погони за временными почестями. Основная идея найти духовное удовлетворение и искать более высокое призвание во Христе Иисусе.

В этой проповеди рассказывается о любителе денег, который поклоняется серебру и золоту, дистанцируясь от Бога. Человек озабочен приобретением и сохранением богатства, пренебрегая мыслями о Боге, душе и загробной жизни. Святой ставит под сомнение цель накопления чрезмерного богатства и предлагает оставить будущее благополучие своей семьи Богу вместо того, чтобы полагаться исключительно на материальные блага. В нем подчеркивается, что истинное богатство следует использовать в соответствии с замыслом Бога, которое предполагает его умножение посредством правильного использования и щедрого раздачи бедным.

Святой в своих великопостных проповедях подчеркивает повсеместное наличие греха и необходимость покаяния. Он признает, что все, от мала до велика, являются грешниками и заслуживают наказания. Однако это также подчеркивает бесконечную любовь и милосердие Бога, дарующего покаяние и прощение через жертву Иисуса Христа. Он призывает грешников ценить дар покаяния и подражать библейским персонажам, продемонстрировавшим искреннее раскаяние. Святая Церковь изображается как руководство к покаянию, особенно в приближающийся период поста и покаяния. Притча о блудном сыне упоминается как пример немедленного ответа Бога на покаяние,

предлагающего избавление от бед и преображенное сердце. Анализируя глубокий смысл притчи, святой приходит к выводу, что она отражает безграничную любовь Бога к грешникам и приглашает к искреннему покаянию и принятию этой любви. Он также говорит о значении символов в притче, таких как одежда правды, перстень Духа Святого и сапоги благодати, указывая на необходимость жить в правде, святиться и следовать заповедям Божиим. Он призывает к подготовке к встрече с Богом с таким же усердием, как люди готовятся к встрече земного царя.

Становится видна прямая связь нашей веры с духовно-нравственным состоянием человечества. Отец Иоанн обращался к людям в своих проповедях: Вот, — заявляет Апостол в своем послании к евреям, — не обращайтесь внимания на отвержение от Божественного Говорящего. Ответим, если оставим небесный глас Божий? Голос Его однажды потряс землю, и теперь Он провозгласил: не только земля поколеблется, но и небеса. Это означает преобразование преходящего, оставляя то, что твердо и непоколебимо. «...Так и мы, получив Царство Небесное, примем благодать и будем служить Богу с благоговением и страхом. Ибо Бог наш есть огонь всепожаряющий»²⁸. Приводя слова апостола Павла, обращенные к евреям в своих проповедях не случайно, батюшка их связывал как обращение к русскому народу, говоря о том, что для русских отступление от Бога является концом и падением духовным.

Также в одной из своих проповедей святой описывает прямое влияние жизни человека на его здоровье, в проповедь второй недели Великого Поста он говорит: «На самом ли деле между грехами и телесными болезнями и страданиями находится такая тесная связь, что болезни тела, более или менее сильные и продолжительные, суть следствия грехов?»²⁹. Метод, использованный Иисусом Христом при исцелении расслабленного, демонстрирует тесную связь между грехами и телесными болезнями. Прощая

²⁸ Иоанн Кронштадтский, прот. Ответ Льву Толстому на его «Обращение к духовенству». Иоанн Кронштадтский. – СПб.: Монгвида, 1903. С. 19

²⁹ Иоанн Кронштадтский, прав. Великий пост. М., 1991. С. 170.

сначала грехи расслабленного, Иисус воздействовал на первопричину его недуга. Это говорит о том, что болезни могут быть последствиями наших грехов, а для полного исцеления может потребоваться очищение от грехов. Он подчеркивает важность устранения причины, а не только симптомов болезни.

Связь между грехами, недугами физическими и душевными является вопросом веры и интерпретации. Хотя некоторые религиозные учения предполагают связь между грехом и болезнью, важно признать, что на здоровье влияют различные факторы, включая генетику, образ жизни, окружающую среду и случайность. Недопустимо приписывать все болезни грехам, поскольку это упрощает сложные медицинские состояния и может привести к вредным суждениям или стигматизации людей.

Медицинская наука и религиозные верования могут сосуществовать, не смешивая грех с физическим заболеванием. Святой предполагает, что люди часто соблазняются временными удовольствиями и пренебрегают важностью вечной жизни. Он считает, что болезни и страдания могут служить лекарством, пробуждая людей к осознанию их собственной смертности и необходимости сосредоточиться на духовных вопросах. Признавая преходящую природу земных занятий и значение Бога и добродетели, люди могут посвятить себя жизни веры и накопить добрые дела для загробной жизни.

В отрывке подчеркивается связь греха и болезни, предполагая, что устранение внутренней причины греха приведет к свободе от внешних несчастий. В конечном счете, автор призывает к духовному исцелению путем отказа от греха и принятия жизни, посвященной Богу.

«Надобно, чтобы всякий, даже не верующий во Христа и Св. Троицу и в таинства христианской веры, обращался с лицами и предметами веры честно, потому что вера есть сердечное, драгоценное сокровище бесчисленного множества людей всякого языка, наций, всякого звания и состояния (а не по-свински, как Лев Толстой). И кто из христиан равнодушно относится к тому, кто хулит Христа, или Св. Троицу, искренно почитаемую избранными людьми

всех веков, всяких наций, звания и состояния, – тот недостоин звания человека»³⁴.

Никто так не попирает Святыни, даже языческие писатели Цельс и Порфирий, как это делал Толстой. Сердце о. Иоанна скорбело о соблаздившейся интеллигенции, о многих которые через него в пали в оболыщение. И в тоже время он скорбел и жалел Льва Толстого, говоря, что он прельщен³⁰.

Когда отец Иоанн соотносил веру со знанием, то утверждал, что именно вера продвигает науку и технику вперёд. Именно взятое за основу в Православии Слово Божие «осоляет» мысль человеческую, возвращает на почве разума добрые посевы благих идей и всяческих открытий. «Согласно Слову Божьему, оно [Православие] принесло свет тем, кто находился во тьме и тени смертной»³¹. Поэтому верующий во Христа может многое свершить на пользу ближним. Также из сего следует, что человеку непозволительно хвастаться своим умом и думать, что всё благое – это суть плоды его исключительно трудов, способностей. По-настоящему умный, мудрый человек понимает, что всё благое подаёт Бог, в том числе задатки и мысли истинные.

Святой Иоанн Кронштадтский в пример многим имел твёрдую непоколебимую веру во Святую Троицу и настоящую любовь к учению Православной Церкви. Именно силой своей веры святой утолял «жажду» и «голод» «алчущих и жаждущих правды». Он подчёркивал, что Бог – наивысший источник премудрости и всяческого знания, и, что «познание Святой Троицы необходимо для вечной жизни. Христианство неполноценно без признания Святой Троицы»³².

³⁰ Там же. С. 10.

³¹ Иоанн Кронштадтский, прав. Моя жизнь во Христе. СПб.: Сибирская благовонница, 2005. С. 24.

³² Животов Н. Н. Проповедничество отца Иоанна Ильича Кронштадтского. Н. Н. Животов. – М.: Благовест, 1892. С. 35.

Главное, что должен делать для спасения православный, по мнению святого Иоанна Кронштадтского, – молиться. Согласно с мнением Святых отцов, нерассеянная молитва дается понуждением самого себя к очищению своего сердца от страстей, понуждению себя молитвенному подвигу, тогда молитвенным даром награждается человек. Таким даром обладал Иоанн Кронштадтский.

В своих дневниках святой много страниц посветил рассуждениям о молитве. По замечанию профессора богословия, протоиерея Александра Дружинина, в дневниках подвижника ярко отражены его ежедневные молитвенные подвиги: «как результат благодатного озарения души великого пастыря во время молитвы»³³. Так в неделю Православия святой говорит следующее: «Какая высокая похвала тому христианину, о котором Господь изрек: вот истинный христианин, в котором нет лукавства, и той Церкви, о которой Господь изрекает: вот Церковь, в которой нет лукавства, или суетных измышлений человеческих, т. е. которая вся – истинна во всем ее учении, таинствах, богослужении, управлении, во всем ее устройстве»³⁴.

Воскресенье Православия, когда читается отрывок Евангелия о встрече Иисуса с апостолом Нафанаилом, обращает внимание на характер истинного христианина и истинной православной Церкви. Господь описывает Нафанаила как искреннего человека, свободного от лукавства. Это служит высокой похвалой для истинных христиан и для Церкви, которая является истинной во всех аспектах своего учения и практики. История Церкви, апостолы, святые и мученики подтверждают ее чистоту и правдивость. Они боролись за веру и защищали ее с пролитием крови. Также и наши предки, и русские воины сражались за веру и сохранение нашего отечества. Все это свидетельствует о ценности православной веры.

³³ Дружинин А. Значение молитвы в жизни христианина по учению о. Иоанна Кронштадтского. СПб.: Т. 1. Православный собеседник Казань, 1910. С. 54.

³⁴ Иоанн Кронштадтский, прав. Великий пост. М., 1991. С. 169.

Святой говорит, что многие православные, не только не хранят веру и учение Церкви, но даже не знают их суть. Иногда они даже равнодушны к любой вере. Однако, вера православная является драгоценным наследием, которое мы должны беречь.

Мы должны следовать учению, заповедям, правилам и уставам Церкви, и приносить служение Богу. Мы должны обновляться и освящаться каждый день, стремиться к совершенству и любить Бога и ближнего. Мы не должны отказываться от своей веры, считая ее лишь игрушкой или ненужной специальностью.

Мы должны помнить древность и историю нашей веры, а также то, что в ней спасались люди разных званий и положений. Вера православная единственная, способная привести человека к нравственному совершенству и угождению Богу.

Жизнь многих православных не соответствует их вере, но это не является упреком в адрес православия, которое остается непоколебимым в основах истины и святости. Верность православной вере очищает и просвещает человеческую природу через Таинства и обновление. Она исцеляет, оживляет, укрепляет, преображает, примиряет с Богом, утешает и освобождает от грехов. Чтение житий святых помогает увидеть эти чудеса.

Некоей причиной отсутствия таких перемен в нашей жизни может быть недостаточная вера, безверие, легкомыслие, страсти, отдаление от Церкви и недостаточное погружение в ее духовную жизнь. Чтобы быть истинными православными христианами, необходимо поддерживать постоянное общение с Церковью, изучать веру, жить ее духом и образом жизни, искренне каяться и стремиться к образу Самого Господа Иисуса Христа.

В наследии святого, можно найти мысль о том, что молитва является чем-то большим, чем произнесением слов, это мольба о помощи, общение твари с Творцом³⁵.

Большое значение о. Иоанн придавал силе молитвы, её значению. Только тогда, когда ощущаешь свою духовную нищету, видишь в себе и людях премудрые дела Божьи, чувствуешь постоянное благодарность Богу. «Приближаются Мне людие сии усты своими, и устами чтут Мя: сердце же их далече отстоит от Мене (Мф. 15, 8). Молясь Господу, надо помнить, что мы стоим перед Богом, поэтому молитва должна быть соединена разумом и духом»³⁶.

Из дневника отца Иоанна: «Если хочешь молиться животворною молитвою, утверди прежде всего сердце свое в Господе, вознеси рог свой в Бозе своем (1Цар. 2:1). Господь так близок к каждому, особенно свято живущему, христианину, что сердце его и тело есть храм Духа Святого. Не veste ли, яко телеса ваша храм живущаго в вас Святаго Духа суть (Кор. 6:19)? Какое удобство для молитвы на всяком месте! Близ ти глагол молитвы, или Бог, Которому молишься, во устех твоих и в сердце твоём (Рим. 10:8). Хотя Бог видит наши нужды, но молитва нужна для очищения, просвещения нашей души. Хорошо стоять на солнце; и тепло, и светло, - так на молитвах перед Богом - нашим духовным солнцем, и согреваемся, и просвещаемся. Надо омываться от грязи молитва есть омовение от духовной грязи, т.е. от грехов, особенно слезная. Все молитвы предполагают великую бедность и нищету нашего падшего естества. Они предполагают также, что Господь, приснотекущий источник всякого совершенства, всякого блага, что Он есть наше Сокровище неистощимое.

Как каждое слово молитвы «Помилуй мя, Боже» Владыка слышит и исполняет, только бы от сердца говорили, так и все слова других молитв, даже

³⁵ Иоанн Кронштадтский, прав. Молитвослов св. праведного Иоанна Кронштадтского. СПб.: Благо, 2007. С. 16

³⁶ Там же. С. 26.

наши собственные, искренние молитвы слышит и исполняет. О, благопослушливый Владыко! Слава Тебе! Просите, и дастся вам, ищите и обрящете, толщьте и отрезвится вам. Всяк, бо просяй приемлет... Только в простоте сердца, без сомнения молитесь. На молитве будь как дитя лепечущее, сливаясь в один дух с духом произносимой молитвы. Считай себя за ничто, молитвы принимай как великий дар Божий. От своего разума плотского совсем откажись, и не внимай ему, ибо плотский разум кричит, сомневается, мечтает, хулит»³⁷.

Царство Небесное требует решительных усилий и воли подчиниться. Подобно евангельской вдове, настойчиво обращавшейся к неумолимому судье, христиане в молитве также должны быть настойчивы, но не поспешны. И хотя Бог знает, что нужно конкретному молящемуся и чего ему не хватает прежде его прошений, тем не менее молиться важно, поскольку мы ставим часто суетное выше богообщения. «Поэтому Господь проявляет милость, превращая наши нужды в постоянное обращение к Нему не ради Него, а ради нашего собственного спасения»³⁸.

Чистое сердце это умеет осуществить, допуская и поспешность, и угодную Богу молитву. Не работая над собой, не питая свою душу чтением святых отцов и разговором с Богом через молитву сердце умирает духовно.

Отец Иоанн рекомендовал молиться ежедневно с теплотою духовною. Во время молитвы важно спрашивать себя, к кому вы обращаетесь, и представлять, что вы стоите перед божественным. Молитву не следует совершать вяло или небрежно, как и не следует небрежно разговаривать с людьми, которые от вас зависят. Искушения во время молитвы могут возникнуть от сомнений и темноты в вашем сердце, но это возможность признать свои слабости и потребность в Божьем свете. Даже когда вы почувствуете разочарование или отчаяние, помните, что Бог, ангелы и святые

³⁷ Михаил (Семенов), иером. Святой Праведный Иоанн Кронштадтский. М.: Общество Памяти Игумены Таисии, 1999. С. 343

³⁸ Иоанн Кронштадтский, прав. Моя жизнь во Христе. СПб.: Сибирская благовонница, 2005. С. 281

присутствуют, и спасение возможно через Божье сострадание и любовь к человечеству.

Публичная молитва может быть сложной задачей, поскольку она требует разрушения мирских привязанностей, присутствующих в душах людей. Регулярная молитва с другими облегчает задачу.

Внешняя молитва часто фокусируется на поверхности, тогда как внутренняя молитва должна соответствовать намерениям сердца. Сосредотачиваясь на содержании и постепенно приобщая сердце к истине, человек учится молиться искренне. Внешняя молитва может препятствовать осознанию движений сердца, что приводит к неискренним молитвам. «Крайне важно молиться за священнослужителей и их молитвы за нас, чтобы их слова доходили до их сердец и были искренними»³⁹.

В своих проповедях и своих рекомендациях, написанных в его дневнике отец Иоанн не рекомендует принуждать ум к молитве, все нужно делать с рассуждением. Чрезмерное принуждение может развить страсти, человек может впасть в прелесть, прийти к высокому мнению о себе. А ведь и без того больны люди от падшей природы своей, пронизаны страстью гордости.

Горящий верой отец Иоанн хотел, чтобы прихожане жили нелицемерной внутренней благочестивой духовной жизнью, чтобы каждый горел верой к Богу и возрастал духовно.

Правильная молитва, основанная на смирении и покаянии, свидетельствует о степени религиозности христианина, мере его просвещения в истине, совершенстве.

Отец Иоанн призывает христиан быть рассудительными и благоразумными в следовании своей вере. В длительных молитвах важным является разумное послушание. Длительные молитвы стоит предпочесть коротким, но с усердным выдумыванием в каждое несущее смысл слово, когда

³⁹ Михаил (Семенов), иером. Святой Праведный Иоанн Кронштадтский. М.: Общество Памяти Игумены Таисии, 1999. С. 346

они не приподнимают духовность. «Помните: лучше сказать всего пять искренних слов, чем произнести десять тысяч слов без искренности»⁴⁰.

В одной из своих проповедей святой говорит: «Верующий может и бесов изгонять, и всякие болезни исцелять. А как бессилён и жалок неверующий! Он и с собою совладеть не может, и грехов своих одолеть не может, но, как раб, служит им и мучится ими. Так как несчастный отец сначала приводил бесноватого сына своего к апостолам, и они не могли изгнать из него этого беса, то они наедине спросили Господа: почему мы не могли изгнать его?»⁴¹. Здесь святой в очередной раз говорит о том, что сила человека верующего в отличии от неверующего многократно выше. Так только истинно верующий может и горы передвигать тем, что преисполнился великой силы, именно тот факт, что человек может уверовать в то, что одной верой способен и бесов изгонять является аксиомой православия.

Человек как венец творения Божьего способен посредством веры и надежды творить чудеса, благодать Божия, находящаяся во всем мире, дает такую возможность каждому, однако только истинно верующий в это, в отличии от неверующего, может понять сие и тем самым исполнить слова Творца.

Отрывок из Евангелия от Марка повествует о том, как Иисус исцелил одержимого бесами глухонемого мальчика. Отец мальчика обратился за помощью к Иисусу Христу, и, хотя Христос подчеркивал важность веры, отец признал свои сомнения и попросил Господа помочь ему преодолеть их. Иисус подчеркивал силу веры и способность изгонять бесов и исцелять болезни верой. Позже ученики спросили Иисуса, почему они не смогли изгнать беса, и Иисус объяснил, что для этого необходимы молитва и пост. В этом отрывке восхваляется пост как средство борьбы со страстями, беззакониями и бесовскими влияниями.

⁴⁰ Животов Н.Н. Проповедничество отца Иоанна Ильича Кронштадтского. М.: Благовест, 1892. С. 234

⁴¹ Иоанн Кронштадтский, прав. Великий пост. М., 1991. С. 177.

Некоторые христиане отказались от поста и молитвы, что привело к увеличению различных грехов и злодеяний. Нигилисты и террористы — это люди, которые отвергают установленную власть и участвуют в актах насилия, часто вызванные неверием в религиозные или социальные нормы. В приведённом евангельском отрывке подчеркивается важность веры, послушания властям и потенциальные последствия восстания против начальства. Святой предупреждает о суровом наказании, которое ожидает тех, кто участвует в таких действиях, и подчеркивает исторические примеры божественного наказания за бунт.

Пост, молитва и соблюдение священных установлений Церкви необходимы в нашем стремлении к спасению. Крайне важно оставаться стойкими в своей вере и противостоять искушениям дьявола, который пытается сбить нас с пути. Благодаря нашей преданности и любви к Богу пост и молитва становятся мощными инструментами для борьбы с врагом и преодоления нашей внутренней борьбы.

Святой Иоанн открывает решающий элемент для понимания сути связи человека с Богом в молитве. Он сравнивает недоброго человека, ищущего помощи у доброго, кроткого и смиренного человека, понимая, что для повышения шансов на успех недобрый человек должен стремиться подражать качествам доброго. Точно так же, когда христианин приближается к Господу, Его Пречистой Матери, Ангелам или святым в молитве, он должен стремиться приобрести те же добродетели, что имеют они, чтобы повысить вероятность быстрого ответа на свою молитву. Таков истинный секрет эффективного подхода и быстрого ответа на молитвы.

Очевидна важность и действенность молитвы, особенно горяча молитва при нашествии скорбей и страданий. Представление о вере и молитве святого, о том, как он понимал важность этих деланий, мы получили из оставленных им книг и дневниковых записей, свидетельств современников.

Личный пример святого зажигает сердца его последователей, современных христиан. Проповеди Иоанна Кронштадтского открывают нам

основные начала христианской жизни, важность следования святым отцам в вопросах веры, молитвы и другим важнейшим аспектах духовной жизни.

Важно понимание Священного Писания через призму толкования его святыми отцами, через классический православный принцип понимания – согласное мнение святых отцов по важнейшим вопросам христианского подвижничества. По слову отца Иоанна, исключительно Православное учение способно соединить человека с Богом, не существует другого такого учения.

В проповеди святого актуальной темой Великого Поста является покаяние. В одной из таких бесед он говорит: «И так, прежде всего, требуется сокрушение о грехах своих. Но этого-то весьма часто, мы духовники и не видим у своих духовных детей»⁴². Он подчеркивает важность истинного покаяния и исповеди, для подлинной исповеди необходимы раскаяние в своих грехах, твёрдое намерение исправиться, вера во Христа и упование на милосердие Божие.

Выражая обеспокоенность по поводу того, что некоторые люди подходят к исповеди с равнодушием или без искреннего осознания своих грехов, он призывает к искреннему раскаянию и размышлениям о своих проступках, напоминая нам, что все мы имеем грехи и не должны пренебрегать серьезностью исповеди.

Молитва преподобного Ефрема Сирина подчеркивает самоанализ и сокрушение. Выражая мнение, святой говорит, что люди должны честно признать свои грехи и искать подлинного покаяния и прощения у Бога. Да, считается большим грехом ставить земные желания и удовольствия выше спасения души и будущей жизни. Важно помнить о страданиях Иисуса Христа, Его жертве на Кресте, Его воскресении и Его учении о Суде и загробной жизни.

Жизнь исключительно ради мирских удовольствий может привести к таким порокам, как гнев, ненависть, сребролюбие, зависть и обман. Крайне

⁴² Иоанн Кронштадтский, прав. Великий пост. М., 1991. С. 159.

важно покаяться в своем маловерии, неблагодарности к Богу и искать более глубокого понимания и веры в будущую блаженную жизнь.

Благодарность за бесчисленные благословения Божии и искренняя любовь к Нему необходимы.

Польза искреннего покаяния состоит в том, что оно позволяет людям исправить свою жизнь и искать прощения за свои грехи. Требуется искреннее намерение и усилия, чтобы воздержаться от повторения этих грехов. Покаяние должно сопровождаться верой во Христа и крепким упованием на Божие милосердие, верой в то, что Он может простить грехи и вернуть человека на лучший путь.

Исповедь – это Таинство, в котором невидимо присутствует Сам Христос, чтобы принять эту исповедь. В конечном счете, покаяние требует сердечного раскаяния, намерения жить лучше и веры во Христа.

Относительно взгляда отца Иоанна на государственность в свете Православия. Праведник говорил, что православная вера – главный ключ к благоденствию Империи, что именно она является главной созидающей сильной государственности в её нравственных нормах. Он справедливо отмечал, что если русский народ утратит веру предков, испортится Церковь, то можно забыть о государственном благоденствии и общественном благополучии, «ибо без Меня не можете делать ничего» (Иоан.15:5).

Побуждая к вере, отец Иоанн также призывал и к молитве, составляющей сущность христианской духовной жизни, которая дает смысл жизни и помогает в трудные периоды жизни. Молитва является, по словам святого, «золотой связью с Богом – источником жизни, духовным миром».

Следует сказать, о чем говорил святой в Страстной Пяток, чем была наполнена его душа и как он это выражал в своих проповедях. Духовное содержание каждой из них будет выражаться в скорби и покаянии.

«Вот жених приходит в полночь» основана на притче, рассказанной Иисусом в Библии. Святой отец сравнивает Царство Небесное с десятью девами, ожидавшими прихода жениха. Пятеро из них были мудры и

приготовили достаточно масла для своих светильников, а остальные пятеро были глупы и не принесли достаточно масла. Когда все заснули, в полночь раздался крик, возвещающий о прибытии жениха. Мудрые девы поправили свои светильники, а неразумные поняли, что в светильниках кончается масло, и попросили его у мудрых. Мудрые посоветовали им пойти и купить себе масла. Тем временем прибыл жених, и приготовленные девы пошли с ним на брачный пир, за ними дверь стала заперта. Когда неразумные девы позже вернулись и попросили впустить их, жених ответил, что не знает их. В притче подчеркивается важность готовности к смерти и бдительности, поскольку никто не знает, когда придет Сын Человеческий.

Притча о десяти девах — это история, рассказанная Иисусом в Библии для передачи духовного послания. В этой притче десять дев олицетворяют христиан: пять — мудрые и подготовленные к пришествию жениха представляющие Иисуса Христа, а пять — глупые и неподготовленные. Светильники, упомянутые в притче, символизируют души дев. Масло символизирует добрые дела или акты верности. Мудрые девы принесли с собой дополнительное масло, что означало их готовность и стремление к добродетельной жизни, а неразумные девы не смогли приготовить и принести масло для своих светильников, что свидетельствовало об их духовной неготовности. Притча учит тому, что важно быть духовно подготовленным и жить верной жизнью, поскольку мы не знаем, когда Иисус вернется или, когда наша жизнь подойдет к концу.

В притче о десяти девах подчеркивается необходимость для христиан развивать сильную и активную веру, совершать добрые дела и поддерживать тесные отношения с Богом. Притча также предостерегает от самодовольства и равнодушия в своей вере, призывая верующих быть бдительными и готовыми к пришествию Господа.

Святой Иоанн Кронштадтский подчеркивает идею о том, что наши действия и готовность в этой жизни будут иметь последствия в загробной жизни, подчеркивая важность жизни, угодной Богу. Кажется, что в этом

отрывке проповеди обсуждается притча о важности духовной подготовки и бдительности. В нем подчеркивается необходимость для христиан развивать глубокую любовь к Богу и совершать добрые дела.

Притча предупреждает, что те, кому не хватает духовной готовности, могут оказаться неподготовленными к суду и им может быть отказано во входе в Царство Небесное. Завершается отрывок призывом христиан сохранять бдительность и искать «милости Божией через заступничество Божией Матери»⁴³.

⁴³ Иоанн Кронштадтский, прав. Великий пост. М., 1991. – С. 169.

Глава 2. Проповеди святого праведного Иоанна Кронштадтского о человеческих скорбях и пророчествах в великопостных проповедях

2.1. Промысел Божий в страданиях человека, раскрывающийся в великопостных проповедях святого праведного Иоанна Кронштадтского

Скорби – неотъемлемая часть человеческой жизни. Т.е. скорби переживают все, но переживают по-разному: одни им противостоят, другие надеются их миновать посредством пагубных увеселений, впадением в похотные грехи, и даже самоубийством.

Первый вариант, связанный с преодолением скорбей, трудностей – лучший. Он формирует устойчивость к страданиям. Но как бороться и при этом суметь «сохранить свою душу и остаться верным Богу»⁴⁴?

Иоанн Кронштадтский утешает напоминанием, что скорби – необходимость на жизненном человеческом пути, и что они не случайны и имеют свою цель принести в итоге пользу человеку.

Чтобы не уснуть греховным сном, человека, по убеждению святого праведника, настигает крепкая рука Божия, которая останавливает людей губительного усновения. Пробуждение от греховного сна наступает от масштабных кровопролитий, эпидемий, стихийных бедствий, катаклизмов, «приводящих к катастрофическим разрушениям и тяжелому голоду»⁴⁵. Господь создал всё и потому от Его решений зависит любая мелочь. Потому любые бедственные события промыслительны и служат исключительно спасению их испытывающих. Это единственный путь исправления людского безбожия. Но люди не хотят жить в большинстве своём по заповедям Христа, не принимают Живое Слово, хотят жить исключительно по своей порочной правде. Они, потакавая страстям, отдают себя в руки человекоубийцы Дявола.

⁴⁴ Сергиев И.И., прот. Скорби и страдания в жизни земной и как научиться благодушно и радостно переносить их. - Т.1. - СПб.: Странник, 1903. С. 379.

⁴⁵ Там же. С. 380.

Бог, как учит отец Иоанн, попускает демонам-мучителям причинять вред человеку для его же спасения. Есть известное выражение у святых отцов, что если бы не было бесов, то не было бы святых. Поэтому и попускает Бог бесам разжигать нашу плоть, чтобы мы, скорее прибегали к Богу и от Него получали искомое утешение. Бог обращающемуся к нему помогает погасить разбушевавшуюся плоть посредством разжигания «огня Духа Святого, который охлаждает и умирляет разжжение плоти»⁴⁶.

Постоянно испытывая действие руки Божией в виде духовных напастей, поношений, наговоров, отец Иоанн на опыте знал, что это необходимые лекарства для восстановления в человеке образа Божия по примеру Господа нашего Иисуса Христа. Человек в таком положении может и должен через молитву прибегать к Божьей помощи, которая непременно произойдет.

Молитва может приблизить страдающего человека к Богу и избавить его, таким образом, от страдания. Когда опытно через такие действия человек получит незримую помощь в виде успокоения и полного доверия Богу, то у него появляется благодарность и понимание, что не стоит уклоняться от руки Божьей, наводящей скорби и избавляющей от скорбей. Таким образом, человек усваивает в себе, что все, что приходит от Бога не случайно и имеет своей целью исцеление человеческих страстей. Поэтому человек начинает испытывать чувство благодарности Богу за все происходящее с ним.⁴⁷

Когда же человек вместо таких поступков озлобляется на Бога и весь мир, то утрачивает любовь к Богу и людям, отворачивается от Бога и попадает в руки падших духов, которые причиняют ему душевные страдания, усугубляя его состояние. Не познает любви Божией человек по своему нетерпению и осуждению любвеобильного промысла Божия, ведь Бог хочет всем людям спасения и познания Истины, Которая есть Христос.

⁴⁶ Иоанн Кронштадтский, прав. Моя жизнь во Христе. СПб.: Сибирская благовонница, 2005. С. 254.

⁴⁷ Сергиев И., прот. Скорби и страдания в жизни земной, и как научиться благодушно и радостно переносить их. Странник, Т.1, СПб., 1903. С. 381.

Нашей любви к Богу может препятствовать незнание и понимание Его природы и добродетелей, которые прославляет Святая Церковь. Чтобы по-настоящему познать Божественную любовь, мы должны терпеливо переносить трудности и воздерживаться от причинения вреда, клеветы и оскорблений другим. Для этого требуется личный опыт преодоления трудностей, с которыми приходится сталкиваться во время скорби, «поскольку в таких ситуациях нелегко избежать осуждения других»⁴⁸.

Неискушенная добродетель – не добродетель, по учению святых отцов. Хороший наглядный пример в этом контексте приводит отец Иоанн с растениями. Эта концепция применима и к отдельным людям. Жизнь в свободе и изобилии может помешать личностному росту, поскольку она питает довольный желудок и подавляет дух, что приводит к отсутствию плодотворных действий. «Однако жизнь в стесненных обстоятельствах, перенесение скорбей и ограниченность в питании способствует духовному росту и обильному расцвету христианских добродетелей»⁴⁹.

В согласии с святыми отцами и Евангелием, Иоанн Кронштадтский показывает, что без скорбей приблизиться к Богу невозможно, нет возможности усвоиться Богу без кроткого перенесения напастей. Христианину необходимо усвоить мысль, что и болезни посылаются всеведущим промыслом Божиим, чтобы помочь избавиться от привязанности к земным ценностям, комфорту, для борьбы с сребролюбием, славолубием.

Болезни, скорби, как учит отец Иоанн в согласии со Святыми отцами, свидетельствуют, что христианин на правильном пути, что его Бог посетил этими напастями, что не следует избегать таких посещений. Требуется в таких случаях благодарить Бога за скорби также, как за благодеяния. Такое поведение кроме утешения создает духовный рост и, как следствие, более глубокое понимание.

⁴⁸ Сергиев И., прот. Скорби и страдания в жизни земной, и как научиться переносить их. Странник, т.1, ПГ., 1903. С. 382

⁴⁹ Иоанн Кронштадтский, прав. Моя жизнь во Христе. СПб.: Сибирская благовонница, 2005. С. 271

Во время прохождения Великого поста многие проповеди батюшки направлены на обличение страстей, на которые нужно обращать внимание в это время поста, чтобы ущемить свою плоть и очистить, таким образом, дух. Избавиться от желания угождения своей плоти, основная цель поста, батюшка также научает и средствам борьбы с этими недугами. Нужно ущемить требования плоти, чтобы стать восприимчивым к Божественной истине. Для этого необходим пост и молитва. Нужно через укрощение плоти, привыкшей к частому и обильному потреблению пищи, приучить ее к небольшим удовлетворительным для ношения тела порциям. «Побольше и почаще мыслями отрывать от земного и быть во всех делах Божьим»⁵⁰.

Время поста принесет множество преимуществ, поскольку позволит вам отвлечься от соблазна вкусной еды и напитков. Противостоя этим искушениям, вы сможете сосредоточиться на духовных вопросах и стремиться к небесным поискам. Будьте осторожны, чтобы не попасть в ловушку потворства своим желаниям, поскольку оно может заманить в ловушку и помешать вашему духовному росту. Благотворное действие на человека, когда научимся ограничивать себя в еде, развлечениях, чрезмерном отдыхе. Научимся относиться к ближнему с жалостью, любовью и не осуждать людей за греховные поступки⁵¹.

Когда заканчивается Великий пост, многие христиане во время светлой седмицы пускаются от неразумной безудержной радости окончания ограничений во все тяжкие грехи разговения – поглощение уже теперь разрешенных яств и напитков в неумеренных количествах, особенно в день Светлого Христова Воскресения. Отец Иоанн грозно предупреждает таких людей о последствиях оскорбления Бога такими поступками. Такое неразумное поведение перечеркивает все, что достигалось трудом во время долгого Великого поста.

⁵⁰ Иоанн Кронштадтский. Правда о Боге, мире и человеке. СПб.: Сибирская Благовонница, 2014. С. 57.

⁵¹ Иоанн Кронштадтский. Великий Пост. М., 1991. С. 47.

Радостный праздник был омрачен мрачными поступками после пасхальной службы, такими как пьянство, драки, сквернословие и пр. Выходит, что Великий пост и Страстная седмица были пережиты с целью охотнее предаваться плотским прегрешениям, бесстыдно поддаваясь беззаконию. Увы! «Мы отягощены множеством вещей, от которых страдают реальные люди в реальной жизни»⁵².

Следует привести слова святого в понедельник страстной. Притча рассказывает о бесплодной смоковнице, которую Иисус встречает по пути в Иерусалим. Он проклинает дерево, из-за чего оно немедленно засыхает. Ученики удивляются этому и спрашивают об этом Иисуса. В ответ он подчеркивает силу веры и способность свернуть горы благодаря непоколебимой вере. Иисус также уверяет их, что всё просимое с верой в молитве преподносится человеку Богом. Каждый человек, согласно заповедям Божиим, должен приносить любовь. Человек остро нуждается в любви, потому что Бог есть любовь, и как существа, созданные по Его образу, мы призваны воплощать любовь в своей жизни. Без любви наши действия, знания и вера не имеют никакой ценности. Любовь объемлет все добродетели и позволяет нам испытывать радость, мир, доброту и милосердие. Именно через любовь мы соединяемся с Богом и проявляем Его совершенную природу. Любовь также укрепляет нашу веру и дает нам силы совершать великие дела. Поэтому нам следует развивать любовь к Богу и другим людям, принося плоды добрыми делами, пока у нас еще есть такая возможность.

В реальности существуют разные виды одержимости, проявляющиеся по-разному. Демоны существовали всегда, но после воплощения Христа и Его честных Страданий, которыми была поправа власть смерти, диавола, они озлобились ещё сильнее, извратились в коварстве.

⁵² Два дня в Кронштадте. Из дневника студента В. М. Изд. 2-е Свято-Троицкой Сергиевой Лавры. – М.: Наука, 1902. С. 60.

Сколько сейчас людей страдают безумием? Многочисленная масса. А возможно ли найти человека, который не имел дело с безудержными алкоголиками? В каждой семье, страдающей от этого духовного недуга, происходит самые невообразимые вещи! От греховного недуга главы семьи страдает вся семья. Происходят бесконечные пьяные ругани, страдания жен и детей в таких семьях от придирок пьяного супруга. Иногда от побоев может погибнуть жена или дети разошедшегося и не способного остановиться хозяина дома. Сколько случаев окончания жизни в петле самого главы или его жены от безысходной ситуации. Детям также достается побоев и ругани. Каждый день происходит какая-то беда в таких домах, дети страдают от голода и невозможности спокойно учиться и развиваться. В таких домах не остается ничего ценного, пьяница все тащит на обмен на выпивку.

Виновник всех этих бедствий сам пьяница, так как долгое время привыкал к этому навыку и в конце концов сроднился с ним. Не может прожить ни одного дня без того, чтобы не приложиться к вину. С вина день начинается, вином же день и заканчивается, все идет в растопку для поддержания этой страсти, ничто и никто не может остановить пьяницу. Единственное средство для него – это обратиться к Господу Иисусу Христу за помощью искоренения этой пагубной страсти. Но Кто этот всемогущий Врач? Конечно, Христос! Только Господь способен прощать грехи, даже самые тяжкие и исцелять любые недуги, даже по медицинским меркам неисцелимые.

Ведь известны многочисленные случаи освобождения от тяжких духовных болезней. А о скольких исцелённых умолчали? Исцеление возможно, но только тогда, когда сам страдалец жаждет благодатного исцеления. Когда он пожалеет своих жену и детей, себя самого от бесполезной жизни. Только через обращение ко Господу и полное желание оставить эту бесовскую страсть возможно полноценное исцеление и возвращение к созидательной жизни. Таких людей, по словам Апостола, «Бог отдаёт во власть бесам, чтобы спасти их дух» (1Кор. 5:5). Но это не касается тех пьяниц, которые не переданы во власть падшим духам, они как раз несут полную

ответственность за то, что все видят и понимают, но продолжают делать всем окружающим их людям тяжелые испытания. «Пьяницы Царствия Божия не наследуют» (1Кор. 6:10).

Весьма разнообразны виды страстей, которыми одержимы люди. Достаточно известны люди одержимые страстью гнева, страстью злобы, страстью раздражительности, страстью ярости.

«Муж ярый не благообразен» (Притч. 11:25). В состоянии гнева даже внешний вид изменяется, искажается лицо, приходят в движение руки. Какое тяжелое воздействие на других эта страсть производит, какие жуткие последствия бывают от действия таких одержимых людей. Но даже к таким людям от нас требуется быть снисходительными, по завету Апостола: «Мне отмщение, Аз воздам, говорит Господь» (Рим. 12:19). Страдания и жертва Иисуса Христа были добровольными и движимыми Его бесконечным милосердием к человечеству. Претерпев такие муки, Он стремился освободить нас от рабства дьяволу и вечного проклятия. Иисус стал послушным слугой Божьим и победил дьявола-искусителя Своей человеческой плотью и душой, поддержанный Своей божественной силой. В конечном итоге Он взял на Себя вечные муки, которых заслужили наши души, чтобы спасти нас от этих мук.

Многим людям, кажется, не хватает страха, они исполнены жестокосердия и бесчувственности, когда дело доходит до признания значения страданий и смерти Христа. Несмотря на огромные жертвы, принесенные Христом, чтобы спасти нас от вечных страданий в аду, некоторые люди бесстрашно совершают греховное поведение и не выказывают намерения изменить свой образ жизни. Вместо того, чтобы дрожать от страха или побуждаться к покаянию, их сердца остаются ожесточенными, наполненными неверием, гордостью, гневом, завистью, осуждением, чревоугодием, жадностью и безнравственностью. Такое отсутствие ответа непостижимо, учитывая огромное влияние жертвы Христа на творение и потенциальные последствия, с которыми мы могли бы столкнуться без Его вмешательства.

Определить точное количество людей в описанной ситуации без дополнительной информации и наблюдений невозможно. Однако в вашем описании подчеркивается наличие людей, которые продолжают вести себя негативно, несмотря на торжественность события. Продолжительность этих проблем и разрешение лицемерия зависят от людей и их действий. Покаяние, обращение к Богу и отказ от негативного поведения необходимы для личностного роста. Последствия невыполнения этого требования могут привести к осуждению и отделению от Бога. В конечном счете, решение зависит от выбора, сделанного каждым человеком.

Другой вид одержимости – страсть от зависти, от этого недуга страдают люди иногда молча, изнутри изъедаемые этим видом страсти, или от переполнения их сердца начинают глаголать уста и тогда достается всем, кто им «не угодил» благосостоянием, добрыми делами, высоким образованием.

Сребролюбием одержимые люди познаются по своим поступкам и делам, вся их деятельность направлена на получение хоть какой-то прибыли, они не простят себе потери даже малой доли в любом деле. Имея достаточно средств на существование и даже для возможности помочь кому-то из нуждающихся, ничто не растопит их холодное для милосердия сердце, ничто и никто не сможет их подвигнуть на благородный поступок.

Очень опасна плотская страсть, одержимые этим недугом от неудовлетворения часто впадают в уныние и печаль, доводящие до самоубийства или до гнусных позорных удовлетворений. Если такая страсть не сильно действует на человека, то, возможно, на него действует страсть игры в карты или в рулетку, таким образом «отвлекая» от других страстей. Такие люди способны продать свою душу, не только все, что имеют, самому князю бесовскому. О своей душе и о Боге у них нет никакого времени подумать.

Огромная часть людей страдает страстью ко всякого рода зрелищам. Они могут часами и сутками напролет заниматься «любимым» делом, смотреть в театрах всевозможные постановки, спектакли, пьесы, до мельчайших тонкостей разбираться в том, какой артист с кем имеет

отношения, как все это происходит, обсуждать это с себе подобными постоянно, получая от этого большое удовольствие. Эта страсть может перейти в другую ей подобную – страсть к нарядам, к красивым вещам, к красивой жизни. К возможности принадлежать какому-то высокому слою в обществе, желательно к высшему обществу. Сопутствует такой страсти совершенная скупость на помощь нищим или другого рода благотворительность. Такого рода одержимость приводит к тому, что люди совершенно отчуждаются всякого рода богоугодных дел, таких, как хождение в церковь, молитвы, милостыни. Никакими способами невозможно их убедить в необходимости позаботиться о спасении своей души, о Царствии Божьем. Сильно распространен грех сквернословия среди простого народа, среди нижних воинских чинов.

Столько разнообразных страстей явно и неявно скрыто в людях! Одна страсть может постепенно перейти в другую, более опасную и сделать последователя своего себе рабом, если он не будет бороться с начальными страстями, еще не являясь для них безоговорочным исполнителем их требований. К примеру, страсть помыслов об имуществе и почестях, о славе человеческой если не будут искореняемы в своих первичных проявлениях, то «никогда не смогут избавиться от блудной страсти»⁵³.

В день рождения императрицы Марии Александровны отец Иоанн сказал следующее: «Сколько жизней подсечено ненасытным корыстолюбием! Сколько тысяч и миллионов людей пало жертвою честолюбия некоторых завоевателей! Сколько жертв пало от похождений на промысел распутства! Сколько семейств, страдавших из-за пьянства главы семейства! Сколько раз вспыльчивость и раздражительность иных была причиною смерти их и близких к ним! А от чего зло так развивается? От того, что страсти не были обузданы в самом начале; от того, что не было борьбы с порочными

⁵³ Сергиев И. И., прот. Полное собрание сочинений протоиерея Иоанна Ильича Сергиева. СПб.: Изд. 2-е, испр. авт. т. 2. Тип. В. Ерофеева, 1894. С. 605.

помыслами, вожделениями, наклонностями и дана была им полная свобода. Вот как избирателен, как опустошитель грех! Как необходима против него война и война! Страсти истребляют иногда целые племена и ниспровергают целые царства. Эту губительность греха или страстей должны особенно твердо помнить народоправители и всемерно удерживать порывы своих страстей, чтобы не сделаться причиною гибели своих подданных»⁵⁴.

Множество людей, по словам Иоанна Кронштадтского, будут осуждены за свои страсти, которым они раболепствовали, преумножали, не боролись ради своего спасения, будут осуждены навечно, так как отвергли любвеобильную помощь Божию, отвергли все способы для достижения возможности стать человеком по образу Сына Божьего Иисуса Христа⁵⁵.

Никогда еще в большинстве своём безбожная интеллигенция не поносила Христову Церковь, как делает это ныне. Финансы, богатство, нажива любой ценой – вот то главное, что более всего ныне ценится, особенно в высших кругах общества. Брак давно ушёл на второе, третье, даже n-ое место судя по возрастающему ежегодно числу разводов. «Мы ищем исправления через покаяние и божественное вмешательство, чтобы очистить и спасти наши души»⁵⁶.

Вне Православной Церкви нет спасения. Если не быть истинным членом Православной Церкви, то самостоятельно невозможно победить ни одной страсти, так как Христос сказал: «без Меня не можете делать ничего» (Иоан.15:5). Даже самое простое, на первый взгляд, богоугодное дело трудно сделать без примешивания к нему тщеславия, других страстей, которые уничтожают пользу от такого делания. Поэтому для человека важно трезвение, другими словами, внимательная во всех отношениях жизнь. Человеку «все позволительно, но не все полезно» (1Кор.6:12), как сказал апостол.

⁵⁴ Там же. С. 105

⁵⁵ Там же. С. 47

⁵⁶ Сергиев И.И., прот. Полное собрание сочинений. СПб.: Изд. 2-е, испр. авт. т. 2. Тип. В. Ерофеева, 1894. С. 105

Святой подчеркивает значение Иисуса Христа как Агнца Божьего, который взял на Себя грехи человечества. Всё человечество отражает глубину человеческой злобы и необходимость исповедания, покаяния и благодарности за милость Божию. Отец Иоанн также подчеркивает важность постоянного очищения и прощения грехов через жертву Иисуса, предлагая надежду на вечную жизнь.

Крайне важны в деле спасения души искренняя молитва, выражающая благодарность Иисусу Христу за спасение верующих от духовной смерти и грехов, а также просьбы о покаянии, любви и милосердии, дарованных человечеству.

Слово Божие, Святое Евангелие превышает всякий ум, так как является Божественным откровением, и чтобы человеку не погибнуть, требуется последование и послушание этому небесному учению, тогда «человек сможет с Божьей помощью противостоять выдуманному людьми учениям, в частности, толстовщине, разным либеральным течениям и взглядам, сектантскому мировоззрению и прочим невежествам»⁵⁷.

Очень тяжело переживал отец Иоанн сильно распространенный грех пристрастия к винопитию. Когда до него дошло, что кто-то пишет против пьянства какие-то статьи или брошюры, батюшка воскликнул: «Пишите, дорогой мой, пишите! Больше, больше пишите! Никого не слушайте, ни на кого не смотрите! Я благословляю Вас на это!.. Нет зла столь великого и губельного, нет врага сильнейшего, как народное пьянство! Пьянство не только есть непотребство, оно рождает массу других пороков и преступлений; оно развращает целые деревни, села, города. Ребенок – идиот оказывается у отца, пившего запоем. Дитя хронически больное, оказывается, было зашиблено в пьяном виде нянькой. Юноша – пьяница оказывается сыном пропойцы – отца, жестоко бившего детей во хмелю... Чахоточная мать, жертва пьяных оргий мужа. Нищий - миллионер, часто бывший мот и кутила,

⁵⁷ Там же. С. 128.

спутивший свое имущество разгулом»⁵⁸. И не надо обвинять в алкоголизме гены! Пьяницей невозможно родиться, но им вполне легко стать, если придаваться соблазнам и потакать страстям. Ведь корень всякой неправды, содеваемой человеком, находится именно в его душе. Но избавление есть! И это вера. Лишь вера может дать силы преодоления трудностей, соблазнов, в том числе может привести либо к полному отказу от алкоголя, либо к его умеренному употреблению.

В ночь с 20 на 21 октября 1874 года пожаром была уничтожена большая часть Кронштадта. Отец Иоанн указал на причину происшедшего, сказав, что это было наказание за многочисленные преступления, когда люди предаются пьянству и распутству, беспечному дикому веселию вместо того, чтобы в воскресный день идти на службу в церковь, проводят время в кабаках и других заведениях. Но даже это происшествие не вразумило народ, продолжающий свое «бесконечное веселье с похождениями по питейным заведениям с курительными трубками, дымящимися трубочками из бумаги и одурманивающего растения, в прямом и переносном смысле играющий с огнем»⁵⁹.

В Страстную Пятницу перед плащаницей неизменно затрагивается вопрос о пьянстве. Когда происходили страдания Спасителя, вся природа откликнулась на это землетрясениями, воскресением мертвых, другими буйствами стихии. А люди никак не беспокоились во время крестных страданий Господа нашего Иисуса Христа, также и сейчас это событие мало кого беспокоит, мало у кого размягчаются сердца от осознания какой ценой куплена наша свобода. Вместо того, чтобы задуматься над своей жизнью и исправить путь на верный, народ ждет праздников с единственной целью предаться пьянке и дикому разгулу. Сегодня во время воспоминаний событий

⁵⁸ Сергиев И. И., прот. Беседы о Боге-Творце мира, говоренные в кронштадтском Андреевском соборе прот. Иоанном Сергиевым. СПб.: А. П. Руденко, 1887. С. 102.

⁵⁹ Сергиев И. И., прот. Беседы о Боге-Творце мира, говоренные в кронштадтском Андреевском соборе прот. Иоанном Сергиевым. СПб.: А. П. Руденко, 1887. С. 100.

как бы сострадают тяжким страданиям Богочеловека, а завтра продадут и продолжают распинать его своей греховной жизнью без всякого просвета. Придут после этого еще более тяжелые страдания и испытания на нашу землю, если не остановимся и не раскаемся в своей греховной жизни: «если не покаетесь, все так же погибнете» (Лк.13:3). «Колико мните горشيا сподобится муки, иже Сына Божия поправый, и кровь заветную скверну возмнив, еюже освятися, и Духа благодати укоривый? Вемы бо рекшаго: Мне отмщение, Аз воздам, глаголет Господь. Страшно есть еже впасти в руце Бога живаго» (Евр.10:29–31). Аминь⁶⁰.

Не остается без внимания отца Иоанна и женщина с ее обязанностями перед обществом: Долг христианских дев и жен хранить свое женское достоинство, быть миролюбивыми, нераздражительными, ласковыми со своими домочадцами, мужьями, детьми. «Беречься гордости, высокомерия, блуда, соблюдать требования христианской веры и быть примером для других во всем своем внутреннем и внешнем поведении»⁶¹. Особенно в этом контексте это касается женщин, берущих пример со своих западных представительниц слабого пола, забывающих свои прямые обязанности – христианское благочестие, организация семейного очага, домашнего уюта. Перепутали обязанности, данные Творцом с маловажными для женского пола делами⁶².

Отец Иоанн видел обязанности девиц, указанные Богом, в помощи матери по хозяйству. Супруга и мать должна воспитывать своих детей в православной вере, для чего она «имеет мягкое сердце и чистую душу»⁶³. Если же девица или женщина уклоняется от Богом установленного пути, то она готовит себе и близким своим гибель: «поэтому неслучайно развал

⁶⁰ Новые грозные слова, произнесенные в 1906-1907 годах «О страшном суде Божиим, поистине грядущем и приближающемся». Св. праведный Иоанн Кронштадтский. – СПб.: САТИСЪ, 2000. С. 95

⁶¹ Сергиев И. И., прот. Во славу Божию. Новые слова и поучения. СПб.: Отдельное издание, 1888. – 112 с.

⁶² Иоанн Кронштадтский. Вера и Церковь. М., Т. 2. 1903. С. 200.

⁶³ Там же. С. 651.

общества наступает там, где именно девица или женщина поставила вверх дном общественную и семейную жизнь»⁶⁴. Иоанн Кронштадтский призывает всех жить по Евангелию. Для этого необходимо оставить всякую мирскую суету житейскую и всё то мирское, что отвлекает от Бога и потакает страстям.

Все человеческое нутро стремится к разного рода излишествах, плохо понимая самую основную цель существования человека на земле – удаление от греха и стяжание Царства Божия. У мужчин в большинстве своем проявляется основная страсть к проведению своей жизни во всевозможных удовольствиях, проведению пьяного времени в трактирах в шумных пьяных гуляниях и в забвении о Промысле Божьем, об обязанностях перед Богом, перед своими близкими. Сколько же времени, сетует отец Иоанн, проводит народ за пустыми занятиями, теряя безвозвратно время для научения Евангельским истинам, для угождения Христу, Который пострадал и отдал за нас жизнь. Нет никакого интереса у людей к этому.

Для мирских удовольствий тратятся немалые деньги и время, весь свой скудный ум человек занимает мирскими делами и никак не может вырваться из этого заколдованного круга, как безумный служит различным порокам и не находит в этих делах никакого удовлетворения. Все повторяется вновь и вновь без всякой надежды на возможность обратиться к церкви-матери для покаяния и исправления своей жизни. Огромные суммы тратятся на суетные развлечения, а на милостыню жалеется малая сумма денег.

Никто не опасается грозного суда Божьего, когда придется держать ответ за свои злодеяния перед неподкупной Судией. Евангелие определенно говорит, что живущие по мирским страстям не имеют никакой надежды на спасение, так как сами ничего не предпринимают для этого. Какие тяжкие страдания претерпел Господь Иисус Христос, чтобы исцелить в Себе Самом падшую, больную человеческую природу! Человек, взирая на эти страдания Единого Безгрешного Господа Христа хотя бы сам начал исправлять свою

⁶⁴ Там же. С. 651.

жизнь в соответствии с Евангельскими заповедями. Хоть немного бы начал мыслить богоугодно, ведь пролита Всесвятая Кровь и за него, в том числе, должна же быть хоть какая-то благодарность Спасителю? Но кто об этом думает? Никого не интересует эти вечные вопросы спасения и исцеления, живем как нелюди, как животные, не имеющие ума.

Если Он будет вознесён на крест, Он привлечёт всех к Себе. Это означает, что Своими страданиями и жертвой на кресте Иисус искупит мир и привлечет к Себе многих избранных людей. Это отражает огромную любовь Иисуса к человечеству, о чем свидетельствуют трудности, которые Он перенес. Благодарим вас за вашу оценку страданий, перенесенных Иисусом Христом. Действительно, христианская вера утверждает, что Иисус пострадал и умер ради искупления человечества, открывая путь к спасению и вечному союзу с Ним. Благодаря Его жертве верующие могут обрести исцеление, свободу от греха и избавление от мук ада. Считается, что глубине Его страданий соответствуют неизмеримые плоды, которые они приносят.

Верьте с непоколебимой верой и любовью, что Христос, наш любимый Спаситель, пострадал за каждого из нас в отдельности. Он претерпел крестные муки, чтобы освободить нас от вечного наказания и адского огня. Только Он по-настоящему постигает величину Своей жертвы, став свидетелем вечных мучений грешников.

Мы, как ограниченные существа, изо всех сил пытаемся полностью осознать глубину наших нынешних страданий и будущих последствий после смерти. В ответ на Его жертву мы можем предложить веру и любовь. Итак, верьте всем сердцем, без всякого сомнения, что Сын Божий пострадал лично за вас, избавив вас от вечных мук. Эта вера требует следования Его заповедям и сохранения веры в Него. Примите и оцените муки Иисуса, перенося свои собственные страдания с благодарностью и любовью к Нему. Избегайте ненависти и раздора между собой, ибо они ранят сердце Господа. Не привязывайте свое сердце к мирским удовольствиям; наше место на небесах.

Сосредоточьте свои мысли и желания на небесных вещах. Господь Иисус, привлеки нас к Себе и в Твое Царство по Твоей благодати.

В другом своем слове отец Иоанн затрагивает способы и возможности влияния образа жизни одних людей на других. Насколько сильно влияют греховный образ жизни на юношеский возраст, когда человек только начинает свой жизненный путь, как важно, чтобы на его пути встретились достойные подражания люди, живущие в соответствии с христианскими нормами. Но мало таких положительных примеров можно отыскать в жизни общества, большинство примеров как раз пагубных, приводящих к полному расстройству жизни последователя за такими примерами. По Евангельскому слову: «если слепой ведет слепого, то оба упадут в яму» (Матф.15:14). Поэтому чтобы не попасть в яму, следуя за слепыми вождями, требуется собственный труд последования за Христом, изучение Евангелия и жизнь по совести. Если бы люди поступали, таким образом, то, как бы изменилось все общество, какой бы появился порядок во всех делах сверху до низу, люди стали бы гораздо счастливее и добрее.

Нет никого ответственного, кроме малой горстки христиан, о которых и мир не знает, благодаря которым мир существует. Ведь мир существует не сам по себе, а по Божественному принципу, Богу не нужны нелюди, Богу не нужны животные, Богу нужны люди, живущие по промыслу Божьему и трепещущие всякого слова Божьего, так как это слово есть жизнь. Недаром сказал Господь: «не вечно Духу Моему быть пренебрегаемым человеками; потому что они плоть» (Быт.6:3).

Печален итог жизни вне Бога, страшен финал жизни грешника. Люди жалуются друг на друга из-за того, что приписывают друг другу разного рода обиды, оскорбления, нежелание мирно прийти к обоюдному приемлемому решению. Каждый хочет гордо выпятить свое понимание дела, хотя он может быть и совершенно неправым. Но это не важно, а важно обвинить других, а самому остаться неизменно на своей кривой дороге, ведущей в болото. Такому человеку трудно даже помыслить поступить по-христиански, он не может

спокойно стерпеть обиду, проявить кротость и смирение. На зло он всегда отвечает исключительно злом. Поступить по-другому, не удовлетворяя своей гордыне, он не может, поскольку считает это слабостью, ударением себя «в грязь лицом».

Сколь душеспасительного могли бы приобрести люди неверующие, обратившись ко Христу. Они могли бы знать хоть вкратце жития популярных в России святых, например, святителя Николая Чудотворца. Сколько удивительных дел совершил этот всенародный любимец, которого знают во всем мире! Какой пример в целомудрии подает нам этот святой, сколько возможностей для подражания ему в его поступках и пути жизни.

Разве можно только и мыслить об угождении плоти, угождении страстям без всякого воздаяния за это? «Дела плоти известны; они суть: прелюбодеяние, блуд, нечистота, непотребство, идолослужение, волшебство, вражда, ссоры, зависть, гнев, распри, разногласия, (соблазны), ереси, ненависть, убийства, пьянство, бесчинство и тому подобное. Предваряю вас, как и прежде предварял, что поступающие так Царствия Божия не наследуют» (Гал.5:19-21).

Почему же этого не слышат блудники и чревоугодники? Почему так беспечно проводят свою жизнь, не заботясь, как малые дети, о посмертной своей участи? Почему оправдывают свои непотребства необходимостью природы? Разве у святителя Николая была другая природа? Почему не понуждают себя на дела любви, которые есть жизнь: «Если я говорю языками человеческими и ангельскими, а любви не имею, то я - медь звенящая или кимвал звучащий. Если имею [дар] пророчества, и знаю все тайны, и имею всякое познание и всю веру, так что [могу] и горы переставлять, а не имею любви, - то я ничто. И если я раздам все имение мое и отдам тело мое на сожжение, а любви не имею, нет мне в том никакой пользы. Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего

надеется, все переносит. Любовь никогда не перестает, хотя и пророчества прекратятся, и языки умолкнут, и знание упразднится. Ибо мы отчасти знаем, и отчасти пророчествуем» (1Кор.13:1-9). Нет желающих помочь ближним, есть только желающие обвинить ближних и осудить их по своему разумению. Почему же нет доверия всесвятым словам Спасителя: «Понеже сотвористе единому из сих братьий Моих меньших, Мене сотвористе (Мф. 25:40)»⁶⁵.

Важно отметить, грозные обличения Иоанна Кронштадтского весьма относятся и к современному русскому народу. К сожалению, мало что изменилось с тех времен. Изобретаются всякие воскурения, которыми человек постоянно обкуривает свою утробу, весь свой дом и ближних, как будто приносит каждение какому-то демону, неотрывно прилепившемуся к курильщику. Тем самым огрубляются у него сердечные чувства, усугубляется привязанность к земле. Совершенно отрекается от какого-либо вида жизни по-христиански, заражается объемлющим его сквернословием, с которым ни на минуту не расстается, сквернословие становится как бы его родным способом выражать свои недалекие мысли. Грядет скоро Страшный для грешников Суд Божий, но разве может эта весть отвлечь одурманенных табаком и водкой от потворства своей греховной жизни? «Человек грубеет и превращается в окаменелого чувствами грешника»⁶⁶.

В обличающем контексте своих проповедей отец Иоанн приводит средства к исправлению, искоренению пороков, описывает правильный путь, приводящий к соединению человека с Богом.

Нас больше интересует вопрос скорбей и страданий, в конечном итоге приводящих человека к покаянию, поиску у Бога помощи и защиты и оставлению надежд на свои сомнительные силы. Единственным действенным средством, по слову отца Иоанна, для борьбы с грехом является пост и

⁶⁵ Сергиев И. И., прот. Полное собрание сочинений протоиерея Иоанна Ильича Сергиева. СПб.: Изд. 2-е, испр. авт. Т. 2. Тип. В. Ерофеева, 1894. С. 132.

⁶⁶ Иоанн Кронштадтский, прот. Новые грозные слова, произнесенные в 1907 г. СПб.: Директ-Медиа, 2014. С. 12.

молитва. Великий пост, к примеру, имеет как раз именно такие цели, чтобы за немалое время человек привык к трезвенной жизни, мог отказаться от малополезных времяпровождений, посвящать больше времени богообщению и делам добродетели.

2.2. Пророчества о будущем Российской империи, изложенное в проповеднических трудах святого праведного Иоанна Кронштадтского

Духовная деградация гражданского общества Великой Российской Империи переживалась с болью в душе святого. И далеко видел он последствия этих реальностей русского народа в контексте грядущих событий. Поэтому обличал он ложь, лицемерие, призывал к исправлению, покаянию, предсказывая тяжелые последствия бездумной, бездуховной жизни подавляющей части населения России.

Многие очевидцы богослужений всероссийского чудотворца и молитвенника Иоанна Кронштадтского постоянно слышали от него в проповедях просьбы к покаянию: «Кайтесь, кайтесь, приближается ужасное время, столь ужасное, что вы и представить себе не можете»⁶⁷.

Отец Иоанн не просто проповедовал, он кричал, поднимая руки вверх! Этим своим внешним видом производил сильнейшее впечатление на прихожан, многие люди громко плакали. Пророчества, которые он произносил в своих прилюдных проповедях, были записаны задолго до того, как эти события стали происходить. Через несколько лет после его смерти началась война, а умер отец Иоанн в 1908 году. Очень актуально звучит это пророчество и сейчас, в наши дни, когда вся Европа через Украину воюет с Россией! Вот так подтверждаются слова святых, которые глубоко понимают, что происходит не только между людьми, но и между государствами. Происходит это по той причине, что святые своим духом соединились с Духом Святым и понимают то, что им открывает сам Бог Духом Святым.

⁶⁷ Сурский И. К. Отец Иоанн Кронштадтский. М.: Паломник, 1994. С. 190.

6 мая 1907 г., в день рождения императора Николая Александровича, святой предсказал распад Империи. Он предупредил, что Империя будет опустошена из-за безнаказанности атеистов и анархистов. Бог накажет народ за цареубийство и отступление от Правды Божьей. Отец Иоанн по любви к ближнему надеялся предупредить страшные события, потому усердно призывал русский народ обратиться к Творцу, по примеру благочестивых предков посещать храмы Божии, молиться за императора как помазанника Бога. Он взывал к совести русских душ призывами к нравственной чистоте. Только во православии возможно процветание империи. Он подчеркивал важность царя как носителя и защитника имени и идентичности России.

Святой Иоанн Кронштадтский ожидает от России изменения, призывающие на нее милость Божию. Ждет, надеется, когда наступит пробуждение народа и высших чинов от горького бездействующего сна, когда наступит раскаяние и покающаяся страна начнет чистую, лучшую жизнь, основанную на христианских ценностях, на покаянии, молитве, милостыни, берущими свои начала в Евангелии. Но этим надеждам не суждено было сбыться, все предсказания нового пророка сбылись с математической точностью. Но сам же объясняет такое положение дел – Бог Россию не оставит, через тяжелые кровавые испытания Он сохранит страну, Православную веру, и станет Россия возрождаться как Феникс из пепла, станет, как очищенное в горниле огня золото с золотыми куполами и белоснежными стенами монастырей. Но это произойдет не скоро, пока не исполнятся все положенные Создателем воскресительные и лекарственные меры по отношению к народу. Как Всесвятой Врач, Бог промыслительно попускает совершиться всем беззакониям, так как они позволят народу переосмыслить свою жизнь и, оглянувшись на прожитые времена впредь сделать правильные выводы и жить «в страхе Божьем и умеренностью во всех направлениях христианской жизни»⁶⁸.

⁶⁸ Иоанн Кронштадтский, прав. Правда о Боге, мире и человеке. СПб.: Сибирская Благовонница, 2014. С. 345.

Пророчества святого Иоанна Кронштадтского выводят чёткую закономерность: безбожная жизнь русских приводит к тяжёлым народным бедствиям, чтобы страданием очистить человека и направить его на путь истинный. Он предрёк, что только таким путём, обращением к Богу через страдания, Россия «исцелится».

Многие русские во время войны покинули родину, эмигрировав за рубеж. Много лет прошло с тех пор, но многие из них, так и не найдя утешения за границей, вернулись на покинутую ими Родину и не смогли найти тех мест, где они раньше жили, где проводили свои годы. Настолько изменилась Россия с тех пор, как произошли тяжёлые события, сильнейшим образом изменив лик Святой Руси. Даже не смогли найти могилы своих родственников, волею судьбы хлебнувших тяготы тяжелейших испытаний. Обо всех вышеперечисленных событиях пророчествовал «святой Иоанн Кронштадтский, эти его пророчества были изданы в одном из журналов, и мы можем убедиться в их подлинности и точности»⁶⁹.

Слова святого в первую великопостную неделю: «Себя и многих из вас, возлюбленные братья и сестры, поздравляю с неизреченною милостью Божией, с обновлением духовным, полученным через подвиг говения, молитвы, поста и покаяния, и особенно через причащение Пречистых и Животворящих Тайн Тела и Крови Господней»⁷⁰. Важно оценить, действительно ли мы получили пользу от этого времени, приблизившись к Богу, любя истину и добродетель и проявляя любовь к другим. Стали ли мы чище, спокойнее, склоннее к добру? Уменьшились ли наши желания удовлетворить внутренний эгоизм? Стали ли мы воздержаннее в еде и питие? Станем ли мы более терпеливыми и сострадательными по отношению к другим? Крайне важно не обманывать себя, думая, что мы свободны от греха и можем продолжать жить, как прежде.

⁶⁹ Сурский И. К. Отец Иоанн Кронштадтский. М.: Паломник, 1994. С. 30

⁷⁰ Иоанн Кронштадтский, прав. Великий пост. М., 1991. С. 174.

Подчеркивается важность покаяния и причастия для христиан. Святой предостерегает от возвращения на греховный путь после обновления и призывает верующих жить честно, праведно и благоговейно. Это подчеркивает важность ценности дара вечной жизни и присутствия Христа внутри нас. Он также предостерегает от пренебрежения добродетелью после покаяния и подчеркивает необходимость сохранять бдительность и готовность к возвращению Сына Человеческого.

Иоанн Кронштадтский неисчислимым количеством раз предупреждал народ о предстоящих кровавых событиях, когда брат пойдёт на брата, сын на отца и отец на сына. Эта тяжелейшая народная горе произошла не просто так. Не потому, что европейцы не любили Россию и желали ей всяких бед и промахов. Это все имело место, но не было главной причиной произошедшего. А главная причина была внутри России. Поголовная безнравственная жизнь, полное забвение каких-либо христианских норм жизни, взаимоотношений между людьми.

Со стороны властей было полное безразличие по отношению к состоянию народного духа, власти никак не реагировали на издающуюся литературу, газеты, журналы, наполненные безнравственным содержанием, развращающим нравы. Требуя от простых людей подчинение законам, уважение к церкви, повиновение правительству, не делая ничего, в свою очередь, в области духа, когда пошлая печать пробуждала в людях самые низменные проявления человеческого духа. Даже публичные дома в то время не были упразднены. Малограмотному, темному народу в таких потемках невероятно трудно было найти дорогу к свету, дорогу к Церкви, дорогу к Евангелию⁷¹.

Мало кто задумался над этими грозными предупреждениями святого отца. Как было сказано в одном известном фильме: «Само рассосется». Не

⁷¹ Сурский Н., сост. Житие св. праведного отца нашего Иоанна Кронштадтского чудотворца, Джорданвиль. Букинистическое издание. М.: Подиум, 1964. С. 23.

рассосалось. И не могло само рассосаться по той причине, что никто не будет за человека отвечать, кроме него самого. Как наладили свою жизнь, так она и прошла. Сатана, по словам отца Иоанна, внушил различным писателям, в частности, графу Льву Толстому, писать в своих книжках всякое непотребство про Церковь Христову, через высшие школы и интеллигенцию развратил неокрепшие умы студентов, которые выросли в нигилизме и полном безверии и отрицании всех человеческих законов жизни, изложенных Господом в Евангелии. Слабодушие выдавалось за великодушные, трусость за смелость народ оказался полностью дезориентирован. «Но это произошло не без его прямого и осознанного участия, трудно сказать, что нет вины народа в том, что произошло»⁷².

Обычно пророчества святых носят неизбежный характер. Но в библейской истории есть пример другого рода, когда пророчество пророка Божьего не сбылось. Это случилось с великим городом Ниневией, в который Богом был послан пророк Иона и проповедовал, что через 40 дней Ниневия будет разрушена. И народ поверил Богу, прислушался к пророку и покаяться, взял на себя пост, и Ниневия осталась в неприкосновенности. Но, к сожалению, этого не происходит уже долгое время, народ ничему не учится, с прискорбной систематичностью происходят катаклизмы, имеющие прямое следствие характера жизни общества. Так произошло, в очередной раз, и в это решающее дальнейшие судьбы государства время. Вместо того, чтобы слушать Истину, т.е. Христа, люди охотнее слушают свой грешный разум, они подменили правду Божию на поломанную грехом человеческую правду.

Жизнь семьи, как основы государства, в самой своей основе потерпела разрушение, так как мужчины не являлись главами своих семей, занимались пьянством и распутством, играми в азартные игры. Все свои заработанные деньги тратились не на нужды и без того бедной семьи, а на всевозможные греховные развлечения. Все это привело к тому, что дети перестали слушаться

⁷² Там же. С. 20.

и почитать своих родителей, государственная жизнь также претерпела значительные изменения своего курса. Появился культ природы, заменив собою Евангелие, люди стали заниматься всяким восточными культами, индуизмом, буддизмом, совершенно не интересуясь Святой Истиной, ближе всего доступной и открытой – откровением Господа, изложенным в Священном Писании. В Ветхом Завете Бог отступал от иудеев, которые отворачивались от Бога и поклонялись идолам. Так же произошло и в этот раз. «Чаша терпения Божьего была переполнена и обрушилась на беспечный народ в виде войны и разрухи во всех сферах жизни»⁷³.

Каждая проповедь о. Иоанна подтверждала его трепетное отношение к происходящему в России. 6 декабря (по старому стилю) 1906 года в день чествования памяти народом любимого свт. Николая из Мир Ликийских святой сказал следующее: «Тем именно и страдает ныне русское общество, что в нем нет веры во Христа, нет твердости веры и убеждений христианских, что оно помешано на всяких «свободах», превратно понятых, и творит всякие несуразности, нелепости и гоняется за новомодным образом правления, к которому оно совершенно не способно по своей разнородности и разноречивости и взаимной враждебности. «Всепагубно правление многих: один да будет Царь», — говорит древний мудрец. Ныне страшное время безверия и отступления от Бога, время потрясающих душу беззаконий всякого рода: многие люди обратились нравственно в диких зверей или злых гениев и духов. Нет для них ничего святого, нет души бессмертной, по их мечтаниям; нет Бога, нет воскресения и нет воздаяния по делам, нет суда нелицеприятного, точного, строгого за всякое дело и слово, а потому говорят они: громи, убивай, жги, похищай, насилуй всячески ближнего, лги, лицемерь, не подчиняйся никакому начальству, будь сам для себя начальником - отвечать ни за что не будешь - так думают и говорят многие из пресловущих интеллигентов и

⁷³ Житие св. праведного отца нашего Иоанна Кронштадтского чудотворца, Джордан-виль. Букинистическое издание. – М.: Подиум, 1964. С. 19.

неучей - и так думая, поступают сообразно со своими воззрениями. Господи! Положи же конец злодеяниям»⁷⁴. Полное неверие в Бога – именно здесь кроется главная причина начавшихся катаклизмов. Вся история России, ее становление, основывались на Православной вере, только отступление от Церкви сделало возможным такие бедственные последствия государства и народа.

Иоанн Кронштадтский последовательно подчеркивает нравственность и необходимость православного мировоззрения для народа. Святой точно предсказал причины упадка России и указал единственный путь спасения от бед. Прежде всего, священник умолял нас обратиться к Богу. Читая его проповеди, мы чувствуем, как его молитвы и слова волнуют наши сердца, как будто он стремится вывести нас, русских людей, из пагубного состояния апатии. «Может ли дерево или цветок цвести без тепла и влаги? Нет. Так же, может ли человек взрастить цветок добродетели без росы благодати Божией и тепла веры и любви, дарованного Святым Духом? Нет. Так же, как растение нуждается в солнечном свете и дожде, так и душа человеческая требует Солнца правды Христа и росы благодати, «оплевали Россию действиями своих гордых и хитрых сыновей и дочерей»⁷⁵.

Без того, чтобы Россия приняла свои религиозные убеждения, наша нация не сможет добиться победы и величия. Внутри нас продолжается борьба, и если мы не противостоям злу с помощью инструментов, предоставляемых нашей Православной Верой, «опора на наше высокомерие и затуманенное суждение приведет только к победе над нашими собственными внутренними битвами, особенно над нашими страстями»⁷⁶.

Святой отец постоянно подчеркивал в своих проповедях важность повсеместного нравственного очищения и всенародного покаяния. Его

⁷⁴ Житие св. праведного отца нашего Иоанна Кронштадтского чудотворца, Джорданвиль. Букинистическое издание. – М.: Подиум, 1964. С. 4.

⁷⁵ Там же.

⁷⁶ Там же. С.7.

послание было направлено на преобразование языческих ценностей в христианские добродетели, приводя к примирению «с Богом и способствуя обновлению отношений с Ним»⁷⁷.

В своей речи, произнесённой в день рождения императора Николая II в 1902 году, отец Иоанн подчеркнул важнейшую роль суверенных лиц государства в обеспечении благосостояния Церкви. Самодержавие – препятствие появлению Антихриста. Святой предупреждает, что хотя злодеяния уже совершаются, но они легко погашаются, пока жив Император. Когда Императора устранят, расплодится беззаконие. Но, в уныние впадать нельзя, поскольку Иисус Христос всё равно пророчески ниспровергнет главного беззаконника⁷⁸.

Из другой проповеди о. Иоанна: «когда возьмется от земли Удерживающий теперь Православный Русский Царь-Самодержец», тогда придет Антихрист. Не долго пришлось ждать подтверждение слов батюшки Иоанна: убили царя – погубили Россию.

В одной из своих проповедей праведник напоминает о важности святого Причащения: «Чтобы достойно принять оные, требуется от каждого из вас: Во-первых, детская простосердечная вера, что вы принимаете под видом хлеба и вина самое пречистое тело и самую пречистую кровь Спасителя, что вы принимаете Самого Спасителя устами в сердце свое, становитесь одна плоть и кровь с Ним»⁷⁹.

Для принятия Святых Тайн христианин, в первую очередь, должен иметь в себе: простую детскую веру, впускающую Господа в его сердце; полное упование на милость Спасителя, веру в Его очистительную силу; предание себя милости и благодати Господней, признание своего недостойнства; быть заслуживающим доверия, без колебаний и страха; и представление своих

⁷⁷ Там же. С.8.

⁷⁸ Житие св. праведного отца нашего Иоанна Кронштадтского чудотворца, Джорданвиль. под ред. Букинистическое издание. – М.: Подиум, 1964. С.10.

⁷⁹ Иоанн Кронштадтский, прав. Великий пост. М., 1991. С. 178.

проступков и грехов, как милость и прощение Господне, доступные всем. Пусть любовь Спасителя наполнит ваши сердца, когда вы причаститесь Божественных Тайн. Пусть Святая Душа, Утешительница и Сокровище добрых изольет Свою любовь в ваши сердца.

Святой подчеркивает необходимость преобразующего изменения сердца, отказа от греха и принятия любви, кротости и прощения. Он призывает жить в соответствии с небесной моралью, отказаться от земных привязанностей и искать божественное через общение. Его послания призывают к самоанализу, самоконтролю и воздержанию от греховного поведения, подчеркивают важность достойного принятия Божественных Тайн.

Слова святого во вторую неделю Великого Поста: «Литургия, во время которой совершается это Таинство, живописует перед нами всю жизнь Иисуса Христа от колыбели Его и до вознесения на небо; а святые Тайны являют личное Его присутствие, безмерную любовь Господа к Своему разумному созданию»⁸⁰. Святой утверждает, что у нас есть возможность по-другому ощутить присутствие Царя Небесного. Своей Божественностью, благодатью, животворящими Тайнами, Своим телом и кровью Иисус Христос постоянно с нами. Мы не должны завидовать тем, кто жил во время Его земного пребывания, так как мы имеем привилегию Его постоянного присутствия через нашу веру и участие в Таинствах.

Святой подчеркивает веру в то, что те, кто причащаются в таинстве Евхаристии, получают особое благословение, которого нет у других. Это также подчеркивает важность Литургии в изображении жизни Иисуса Христа и присутствия Бога в человеческом облике. Кроме того, он передает достоинство человеческой природы и потенциал людей жить праведно и быть равными ангелам в загробной жизни. Повествующий об этом евангельский отрывок завершается подчеркиванием наследия Царства Небесного для тех, кто следует праведным путем.

⁸⁰ Там же. С. 188.

Действительно, Капернаум был важным городом в Галилее, где Иисус Христос проводил значительное время во время Своего общественного служения. Он находился недалеко от Геннисаретского озера, недалеко от реки Иордан. Капернаум в то время был процветающим и густонаселенным еврейским городом. Иисус проповедовал в тамошних иудейских синагогах, совершил множество чудес и принес спасение многим. В Капернауме произошло несколько заметных исцелений и чудес, в том числе исцеление расслабленного, слуги римского центуриона, тещи апостола Петра, истекающей кровью женщины, двух слепых, одержимого бесами и воскресение дочери Иаира, который была начальником синагоги. Жители Капернаума были поистине благословлены тем, что были удостоены такого божественного присутствия и благодати. С другой стороны, жители Капернаума были осуждены Иисусом за то, что несмотря на то, что они были свидетелями Его чудес и слушали Его учение, они оставались нераскаявшимися грешниками. Их неблагодарность и неверие привели к их осуждению в аду.

Действительно, важно задуматься о своих благословениях и выразить благодарность Господу. Сравнение с жителями Капернаума является напоминанием о привилегиях, которые мы имеем как крещеные люди. Однако крайне важно не только признавать свои благословения, но и жить согласно учениям веры, покаяния и милосердия. Призыв к покаянию и искреннему изменению сердца необходим, поскольку мы не знаем, когда исполнится мера Божьего долготерпения. Вместо того, чтобы успокаиваться, давайте стремиться изучать Слово Божье, участвовать в богослужении и заниматься благотворительностью и щедростью.

Евангелие содержит сильные слова, способные исцелять, преобразовывать и требовать послушания от всех элементов. Однако слушают и исполняют лишь немногие люди из-за своей рассеянности, любви к миру, привязанности к мирским благам и удовольствиям. Иисус ясно дал понять, что нельзя служить одновременно Богу и миру. Нам следует обратить внимание

на Евангелие, поскольку оно будет судить нас в последний день. Святая Церковь подчеркивает важность нашего внимания при чтении Евангелия.

Святой Иоанн подчеркивает, что духовный паралич, вызванный грехами и страстями, опаснее паралича физического, так как может привести к вечной смерти. Решением этого духовного паралича является искреннее и полное покаяние в грехах. Иисус исцеляет расслабленного и прощает ему грехи благодаря вере тех, кто носил его. Он подчеркивает веру в то, что грех и болезнь тесно связаны и что покаяние и поиск Божьего прощения могут привести к исцелению. Этот отрывок также подчеркивает сопротивление, с которым столкнулся Иисус со стороны книжников, которые считали Его действия кощунственными. В конечном счете, это предполагает, что способность Иисуса прощать грехи и исцелять демонстрирует Его божественность. Покаяние и причастие Святых Христовых Тайн может принести радость, душевное спокойствие и даже физическое исцеление. Мы должны всегда с верой прибегать к Нему, чтобы получить Его милость. Мы также должны проявлять милосердие к нашим ближним посредством благотворительности.

После свержения императора Николая II, развалилась Святая Русь, активно стали мобилизоваться силы, создающие благоприятные условия для прихода антихриста. Во всем мире добро стало тесниться злом, начались открытые в дальних странах, и завуалированные в «просвещенной» Европе гонения на христиан, на истинную Церковь! Как под хитроумно декларируемыми предложениями стали попираются нравственные основы бытия человека, мужчины и женщины. По словам Апостола, (2 Сол. 2:2-3), общая апостасия должна предшествовать приходу этого воплощения дьявола. В последнее время весь «цивилизованный» мир вновь обрушился на Россию, извергая страшные клеветнические обвинения, чтобы освободить себе дорогу и развязать руки. Разве можно делать вид, что ничего плохого не происходит, что все в порядке и корабль не тонет? Отец Иоанн был пророком Божьим, являлся живым образом истины, всегда держащимся правды, защищая ее и

отстаивая. Он без боязни изобличал зло, распространившееся повсеместно во всех сферах жизни.

Всем сердцем батюшка переживал за Русь, предупреждал народ о бедствиях, которые невозможно избежать без покаяния. 30 ноября 1906 г. в день памяти св. апостола Андрея Первозванного он говорил так: «Современный мир обуяло неверие, безбожие - он впал в слепоту, покорился зверским страстям плоти; люди возомнили о себе как о богах, и отвергли Бога - погрузились во тьму и мерзость всяких беззаконий и погибают снова безобразной смертью. Нужен снова Искупитель, но Он придет уже не спасать, а судить изолгавшийся и обезумевший от неверия мир - и страшен будет суд Его хулителям Его»⁸¹.

Страдающий внутреннее от разложения русского общества святой сказала на Крестопоклонной неделе 1906 года следующее: «Как относятся наши интеллигенты, некоторые учителя и неблагонамеренные писатели, учащая молодежь к святому и животворящему орудию нашего спасения - Кресту? Они не хотят чтить Креста и не кланяются ему, не считают его нужным для себя, значит, переучились, и из света христианского вступили в непроглядную тьму бесовскую; возгордились сатанинской гордостью и забыли Того, Кто, будучи Богом «смирил Себя» нас ради «до смерти и смерти крестной» (Фил. 2:8), чтобы дать нам образец смирения и терпения и пример послушания Богу и властям земным. Без веры, смирения, терпения и послушания никто не угодит Богу и не избежит страшного праведного суда Его - вечного огня и ужасного тартара. Впрочем, недоучки и переучки не верят в личного, праведного всемогущего и безначального Бога, а верят в безличное начало и в какую-то эволюцию мира, по которой будто бы произошло все само собой, верят бредням еретика Толстого и подобным ему безверов, коим нет числа, а не Богу Истинному, а потому живут и действуют так, как будто

⁸¹ Пантелеимон, архим. Жизнь, подвиги, чудеса и пророчества святого праведного отца нашего Иоанна, кронштадтского Чудотворца. Джорданвилль, Нью-Йорк, 1976.

никому не будут давать отчета и ответа в своих словах и делах, обоготворяя самих себя, свой разум и свои страсти. По-видимому, скоро наступит день Второго Пришествия Христова - ибо наступило предсказанное в Писании отступление от веры (апостасия), хотя еще не открылся человек греха, сын погибели (Антихрист), противящийся и превозносящийся выше всего, называемого Богом или святынею»⁸².

Анализируя проповедь о. Иоанна и сравнивая слова с духом сегодняшним временем, понимаешь, что Апостасия рядом. Господь ждет нашего покаяния, покаяния нашего общества. Без этого человечество обреченно к приходу антихриста. Поэтому о. Иоанн еще в свое время на земле призывал всех к покаянию.

Судьба России во многом обусловлена тем, что люди перестали уделять должное внимание духовной жизни, причащаться без желания и по указке свыше посещать храм, таким образом, настроение перед революцией является прямым следствием отступления людей от Бога. В великопостных проповедях святого Иоанна Кронштадтского мы можем наблюдать тенденцию обличения и врачевания русского народа, указания на необходимость частого и должного причащения Святых Христовых Тайн и покаяния в своих грехах. Святой тщательно подбирает слова и касается сердца каждого слушателя, что и видно из всего вышеизложенного.

Рассматривая всестороннее жизнь и труды Великого Заступника Земли Русской, мы смогли оценить силу его живого слова, обращающего людей к покаянию и вере. Это слово наполнено опытом и верой и поэтому с силой влияет на человека, заставляет его задуматься и обратиться к Богу ради жизни, ради спасения.

⁸² Там же. С. 30.

Глава 3. Особенности великопостных проповедей святого праведного Иоанна Кронштадтского

Сергеев Иоанн Ильич, известный под именем св. прав. Иоанна Кронштадтского, был видным духовным деятелем Русской православной церкви в конце XIX - начале XX века. Его проповеди и слова, оставленные на страницах его трудов, до сих пор оказывают глубокое влияние на верующих и искателей истины. Особое место в его богословском наследии занимают великопостные проповеди, которые наполняют сердца верующих духовным размышлением и призывом к раскаянию и преображению. В данной главе мы обратимся к особенностям этих великопостных проповедей святого Иоанна Кронштадтского, исследуя их главные темы, стиль и воздействие на слушателей. Можно сказать, что великопостные проповеди святого Иоанна Кронштадтского отличаются глубоким пониманием духовных измерений поста и его ценности для христианина. Святой рассматривает не только физические аспекты поста в виде воздержания и самоограничений, но и , что важно, призывает в первую очередь к обновлению души, отречению от греха, украшению души добродетелями.

Вдохновленный Святым Писанием и духовным опытом, Иоанн Кронштадтский передает великопостные проповеди с ясностью и простотой, чтобы каждый мог понять глубину богооткровенной истины. Его слова наполнены пастырской заботой о духовном благосостоянии своих слушателей, внушают надежду и веру в Божью милость, и просторы Царствия Небесного.

Изучив великопостные проповеди святого Иоанна Кронштадтского, мы сможем прикоснуться к его глубокой духовной мудрости и проникнуться его мыслями о благодати, исполненной любви и милосердия. Таким образом, данная глава предлагает уникальную возможность ознакомиться с особенностями великопостных проповедей этого выдающегося святого,

вдохновляющего нас к более глубокому пониманию и исполнению поста в нашей собственной жизни.

Ещё одной важной темой великопостных проповедей святого Иоанна Кронштадтского является духовное преобразование. Он призывал людей стремиться к духовному совершенству, говорил о необходимости обновления души и ее очищения от страстей и грехов. Святой Иоанн утверждал, что истинное преобразование человека возможно только через внутреннюю трансформацию, которая происходит благодаря богословскому познанию, молитве и духовному труду.

Также святой Иоанн Кронштадтский подчеркивал великую ценность милосердия и активного участия в делах милосердия во время Великого поста. Он призывал людей помогать бедным, больным и нуждающимся, стараться примиряться с обидчиками, прощать обиды и быть милосердными ко всем. Святой Иоанн говорил о том, что милосердие и сострадание – это неотъемлемая часть праведной жизни верующего, и через эти добрые дела человек приближается к Богу и находит душевное утешение.

С наступлением Великого поста мы можем применить эти учения святого Иоанна, глубже понять значения этих понятий и начать их активно применять в своей жизни. Мы можем начать глубоко оценивать наше поведение и отношения с окружающими, искать способы улучшить себя и стать лучше, стать милосердными и помогать другим, искренне раскаиваться и стремиться к истинному духовному преобразению. Таким образом, великопостные проповеди святого Иоанна Кронштадтского возможны и необходимы для того, чтобы оживить нашу веру, укрепить наше духовное состояние и приблизить нас к Богу. Эти проповеди помогают нам понять главные ценности и задачи нашей духовной жизни и стать лучше, более справедливыми и милосердными людьми.

Святой говорит о том, что невоздержание является наиболее сильной проблемой для человека. Все грехи имеют в своем корне именно эту проблему. Пост возник тоже по причине невоздержания. Так как грехопадение является

следствием невоздержанности, именно поэтому многие святые отцы указывают на то, что эта проблема имеет центр образующие место в христианской жизни. Только воздержание способно дать силы против нашей склонности к плотским похотям и против сил Дьявола, которые использовались против нас именно через нашу невоздержанность.

Невоздержный перестает быть воином Христовым, отказываясь от своего оружия и сознательно попадая в плен плотским страстям и грехолюбия. «В итоге, он оказывается слепым, не видя связи между причинами и последствиями своих поступков»⁸³.

Святой Иоанн пишет: «Себя и многих из вас, возлюбленные братья и сестры, поздравляю с неизреченною милостью Божией, с обновлением духовным, полученным через подвиг говения, молитвы, поста и покаяния, и особенно через причащение Пречистых и Животворящих Тайн Тела и Крови Господней. И в это короткое время мы могли познать на себе пользу поста и молитвы, не говоря уже о пользе говения, исповеди и причащения; если, разумеется, мы искренно воспользовались этим временем к своему спасению и искренно исполнили условие поста и говения; если воздержались от излишества в пище и питии; искренно молились; смирялись перед Богом и ближними; милосердствовали; познали множество своих неправд и беззаконий и крепко пожалели о них, приняв твердое намерение не делать их более, и, наконец, искренно сознались в них и получили разрешение и отпущение их, и сподобились вкусить животворящего Брашна»⁸⁴. В данной проповеди безусловно видится святость отца Иоанн, пост для него не просто отказ от пищи, но концентрация всех духовных сил для как можно более полного соединения со Христом в Таинстве Евхаристии. В будничной суете мы можем даже в пост забывать о великой пользе и силе причастия, именно

⁸³ Симфония по творениям святого праведного Иоанна Кронштадтского. - Москва: ДАРЬ, 2007.

⁸⁴ Иоанн Кронштадтский, прав. Великий пост. М., 1991. С. 212.

через него нам полностью становится возможным причаститься божественных энергий.

Святой Иоанн Кронштадтский рассуждает так. Пост – это необходимая практика для каждого христианина, так как она помогает очистить разум, укрепляет волю, а также способствует развитию чувствительности к благодати. Три центра духовной жизни человека невидимо и видимо связанные развиваются исключительно благодаря посту и воздержанию, пост необходим как телесный, так и душевный. Только благодаря совмещению двух важных аспектов этой фабулы появляется способность к правильной духовной жизни. Именно таким образом мы способны приблизиться ко Христу.

По мысли святого, вознестись от всего суетного является нашей первостепенной задачей. Тогда мы сможем возвести свой дух в область невидимого и станем способны познать истину и услышать то, что не слышат люди, которые подвержены удовлетворению своих плотских страстей.

Именно невоздержанность прилепляет людей к земле, и они не могут расправить свои духовные крылья для борьбы с греховными проблемами в духовной жизни.

Рассуждая на тему милостыни, святой говорит, что человек погруженный в невоздержанность проходит равнодушно мимо нищих; те, кто любит попить и покушать, не считая десятков и сотен рублей на обеды, жадно скрягчат грошами бедным. Пост необходим для христианина, потому что, когда Сын Божий воплотился, человеческая природа освятилась, человек обожился и стал стремиться к верхнему Царствию, где нет пищи и питья, но пребывают правда, мир и радость в Духе Святом; «еда для плоти, и плоть для пищи, но Господь и ту, и другую уничтожит» (1Кор 6:13). Святой говорит о том, что способность есть и пить, хотя и является природной составляющей, однако, как только человек извращает ее, он уже становится подобен бессловесным скотам. «В такой парадигме все его склонности и направления души обращаются всецело к удовлетворению своих потребностей, и он

становится неспособным к духовной жизни»⁸⁵. Действительно пост является глубоким и сильным средством для достижения очищения чувств и укрепления силы воли для борьбы с грехом. Он помогает увидеть свои грехи, которые для обычного человека незаметны из-за много заботливости и невнимательности.

Святой рассуждает о том, что пища не является главным в жизни христиан, что способность получать насыщение духовное гораздо более важна. «Не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих» – говорит Христос. Вкушение пищи обычной подкрепляет тело, оно свойственно всему животному миру. Такой способ насыщения, по словам о. Иоанна, груб, как груба и телесность. Слово же Божие – пища нетленная. Словом Божиим питаются и прекрасные Ангелы в Раю.

Поскольку человек обладает не только телом временные, но и душой вечной, ему нужно подкреплять не только тело, но и, особенно, душу. Душа же питается Словом Своего Творца, т.е. Божиим Живым Словом. А что важнее: душа, живущая вечно, или тело, через относительно короткий промежуток подверженное тлению? Очевидно, душа важнее, а значит и пища духовная, т.е. Слово Божие важнее хлеба, т.е. пищи тленной.

Сравнивая плотоугодие с языческим миром, отец Иоанн дает понять, что сила христиан в том, чтобы просить помощь у Христа и тем самым побеждать мир и его похоти. Действительно, если человек акцентирует на питании, в ущерб богообщению тратит массу времени и сил на приготовление и потребление изысканных блюд. Если на лакомства расходует деньги, которые помогли бы страждущим получить недоступные врачевания или просто насыть обычным хлебом алчущих нищих, то чем как не идолом является тогда чрево человеческое? А кто сокрушает идолов или, вернее, чьей силой сокрушаемы идолы любые? Силой Христовой!

⁸⁵ Симфония по творениям святого праведного Иоанна Кронштадтского. - Москва: ДАРЬ, 2007.

Святой рассуждая о Великом Посто, говорит о том, что здоровье и чрево - это те фальшивые идолы, которым мы посвящаем свою жизнь, ради которых нарушаем свои христианские обязанности, такие как чтение Слова Божьего, которое должно быть сладким, как мед, молитва - этот прекрасный разговор с Богом, и составление проповедей. Мы охотно проводим много времени на прогулках, чтобы поддерживать здоровье и улучшить аппетит. Еда и питье являются нашими главными стремлениями и желаниями.

Когда человек объедается или переедает, рассуждает святой, он не может молиться искренне, он даже не может спокойно спать до утра. А утром снова торопится пожертвовать временем ради желудка. Увы, человек не горящий любовью к Богу, охотнее пожарит яичницу и слопает её со смакованием, нежели усердно помолится после сна со благодарением Господу за жизнь и блага, которыми он окружён по Божьей любви.

Святой говорит о том, что человек, который стремится всецело ко удовлетворению своих плотских потребностей, всегда двигается еле-еле. Он приступает к своим прямым обязанностям без должного благодушия и ответственности. Молитвенная жизнь такого человека подобна истукану, он не в силах правильно и одухотворенно молиться, так как газы из желудка затуманивают его ум, и он парит далеко от истинного прошения ко Господу.

Святой напоминает, что идолы человека — это одежда, здоровье и желудок, «добавляя, что сребролюбие становится корнем многих проблем в духовной жизни»⁸⁶. Отец Иоанн показывает необходимость духовного влечения ко Христу и призывает воспринимать Великий пост как шанс улучшить себя, приблизить к Совершенству, Которое есть Бог, обожиться.

3.1. Особенность великопостных проповедей о смысле и пользе воздержания

Великий пост - это особый период в православной церкви, предшествующий празднику Пасхи. Он является временем духовной

⁸⁶ Симфония по творениям святого праведного Иоанна Кронштадтского. - Москва: ДАРЬ, 2007.

подготовки и очищения, а также возможностью для рассмотрения и изменения своих жизненных привычек. В течение Великого поста, многие верующие решаются на воздержание от пищи определенного типа или вообще от пищи на определенное время. Святой Иоанн Кронштадтский был известным русским священником и духовным наставником, который через свои проповеди и пастырскую деятельность возвещал Царство Божие и призывал людей к обращению и покаянию. В его проповедях о Великом посте он особо подчеркивал значимость воздержания и его смысл.

Одной из особенностей проповедей святого Иоанна Кронштадтского о воздержании было его убеждение, что воздержание от пищи не только очищает физическое тело, но также и душу. Он учил, что воздержание помогает преодолевать плотские страсти и постигать духовные истины. Он говорил, что благодаря воздержанию, человек учится управлять своими желаниями и становится более сосредоточенным на духовных ценностях. Святой Иоанн Кронштадтский также проповедовал о пользе воздержания в контексте самодисциплины и самоконтроля. Он утверждал, что воздержание тренирует силу воли и помогает формированию добрых привычек. Он считал, что борьба с плотскими страстями и соблазнами является неотъемлемой частью жизни христианина, и воздержание является одним из способов преодоления соблазнов. По мнению святого Иоанна Кронштадтского, воздержание также помогает укреплению веры и связи с Богом. Отказ от земных удовольствий и удовлетворений через воздержание позволяет человеку обратить свое внимание на духовные потребности и вознесение души. Это время позволяет открыться для молитвы, постижения богословской мудрости и глубине духовной жизни. Таким образом, особенностью великопостных проповедей святого Иоанна Кронштадтского о смысле и пользе воздержания является подчеркивание его духовного значения и влияния на душу человека. Он проповедовал о очищении, самообладании и

вознесении, которые достигаются через сознательный и осознанный отказ от материальных удовольствий и поступков.

Отец Иоанн оставил полезные для христиан во все времена великопостные проповеди о пользе и целях воздержания. Его уникальные проповеди отличаются глубоким пониманием ценности воздержания и практическими наставлениями о его осуществлении. Особенность проповедей святого Иоанна Кронштадтского заключается в его глубоком духовном понимании смысла воздержания. Он призывает верующих не просто удовлетворять свои физические потребности, но и стремиться к духовному совершенству. Великопостное воздержание, согласно словам святого, является неотъемлемой частью духовной борьбы и позволяет верующим приблизиться к Богу, обрести духовные добродетели и прославить Господа Своими делами. Иоанн Кронштадтский обращает внимание на то, что воздержание великопостное имеет свою цель и смысл. Оно направлено на очищение души и тела, а также на развитие самоконтроля и духовной силы. Воздержание помогает нам освободиться от плотских побуждений и сосредоточиться на духовных реалиях, что является важным условием для нашего духовного роста. Светлый пример святого Иоанна Кронштадтского показывает, что воздержание - это не отказ от удовольствий, а путь к сознательному и глубокому общению с Богом. Проповеди святого Иоанна Кронштадтского также привлекают уникальным подходом к пользе воздержания. Он утверждает, что воздержание позволяет нам развить самодисциплину и самоконтроль, что играет важную роль в нашей духовной жизни. Воздержание требует от нас сознательного выбора и волевого усилия, что помогает нам преодолевать соблазны и побуждает нас к еще большей сознательности в нашей вере. Особенность великопостных проповедей святого Иоанна Кронштадтского заключается также в его ясном и понятном стиле. Он обращается к верующим с простым и проникновенным посланием, показывая, что воздержание не является чем-то недостижимым или унылым, но представляет собой путь к истинному счастью и духовному просветлению.

Таким образом, проповеди святого Иоанна Кронштадтского обладают особенностями, которые делают их уникальными и актуальными и в наши дни. Он напоминает нам о глубине духовного смысла воздержания и призывает нас к активной практике его в нашей жизни. Воздержание становится не только средством для самоограничения, но и духовной тренировкой, которая помогает нам расти в нашей вере и нашей близости с Богом.

Святой в неделю сыропустную задается вопросом в одной из своих проповедей: «Нужен ли пост, т. е. воздержание не только от известных снедей, употребляемых не в пост, но и воздержание от употребления их в большом количестве?»⁸⁷. Здесь святой рассуждает на тему разного рода воздержания, так как начиная с тела необходимо продвигаться внутрь себя, тем самым развивая воздержание в душе. Именно грубо материально воздержание способствует мере в еде и питье, человек с подобной точкой зрения на пост способен хотя и неглубоко, но все же почувствовать облегчение от грубых страстей, так как тело и душа взаимосвязаны. Далее святой продолжает проповедь говоря следующее: «Нужен ли пост, как воздержание от удовольствий грубой чувственности? Нужен ли пост, как воздержание от беспорядочных мыслей и движений сердца и неодобрительных поступков?»⁸⁸. Здесь затрагивая более глубокие стороны человеческого естества, он пишет о необходимости душевного воздержания в дни великого поста, тем самым давая понять, что чувства становятся причиной многих соблазнов, истощив многие причины для удовлетворения оных человек способен мало-помалу преисполниться духовной радости, которая достигается за счет смирения и борьбы внутренней. Святой рассуждает на тему Царствия Небесного, говоря о том, что существование его несомненно, так как духовность для него несомненна, как и существование «духовного мира со святыми и божественными силами»⁸⁹.

⁸⁷ Иоанн Кронштадтский, прав. Великий пост. М., 1991. С. 176.

⁸⁸ Там же. С. 177.

⁸⁹ Там же. С. 169.

Святой приводит данные высказывания неспроста, именно благодаря многим примерам он дает понять, что пост для христианина действительно очень важен. После грехопадения человек сменил парадигму подчинения духу всех его внутренних частей, то есть души и тела. Именно тело является в данном моменте главенствующим в человеке, и оно заставляет его делать многие греховные действия, в свою очередь, являясь оправданием за грех. Однако цель христианина в том, чтобы уже при жизни вернуть все в правильный порядок. Святой говорит о том, что святость - это не плоть и кровь, но светоносные и духовные свойства, именно благодаря таким свойствам как совокупности факторов, человек мало-помалу способен почувствовать веяние тихого ветра, иначе энергий Божиих. Именно благодаря посту и как, следовательно, воздержания во всех его смыслах, человек, по словам святого Иоанна будет радоваться в Святом Духе. Способность чувствовать божественную реальность доступна каждому в той или иной мере, обычный человек так же способен к этому. Хотя и с трудом он может отложить многие попечения и поститься по мере сил. Воздержание для него может быть не всеобъемлющее, однако начать как указано выше следует именно с тела, последовательно переходя к душе и соответственно воздержанию чувств.

Святой много рассуждает о великом посте и воздержании. «Почему мы теряем свою духовность и искажаем нашу нравственную природу, поддаемся плотским и земным искушениям, таким как еда, питье и прочие материальные блага? Как после всего этого можно сказать, что мелочи в посте не имеют значения? Это и есть выражение гордости, глупости, неповиновения, «непокорности Богу и отдаления от Него»⁹⁰. Святой пишет о великом смысле поста, в котором раскрывает множество смежных к нему тем, таких как воздержание и страсти. В них он видит отпадение от Бога и погружение людей в плотоугодие, а также материализм. Именно эти пороки становятся причиной вражды с Богом и ближними и только посредством поста и воздержания

⁹⁰ Симфония по творениям святого праведного Иоанна Кронштадтского. - Москва: ДАРЬ, 2007.

человек способен избавиться от многих пагубных воздействий на его душу греха. Обычному человеку будет тяжело понять глубокие истины христианства, так как его мысль полностью материальна, и он не видит себя дальше этой временной жизни, однако проповеди отца Иоанна в дни Великого Поста, становятся мостиком, который способен зажечь в таких людях сомнение в правильности выбранного ими пути. Пост и воздержание являются незыблемыми проводниками человека в вечную жизнь, они способствуют открытию духовной реальности, в которой человек по-другому видит мир и ощущает его.

Святой отец Иоанн пишет о том, что грехопадение развило в человеческой природе нечто существенно отличающее его от первоначального состояния. Именно болезнь в душе человека влечет его ко греху, следованию наслаждениям временного существования, он уже неспособен обратиться к Богу и воззвать к Нему. Разделение породило в человеке двойственность, которая всегда наличествует в нем, он всегда гонится за земными стяжаниями и удовольствием мира сего. Только воплощение Сына Божьего спасло род человеческий от вечного страдания, они всегда мучились бы в вечности, стеною и скрежеща зубами в аду, лишённые надежды на искупление. Следует сказать, что действительно именно невоздержанность наших праотцов стала причиной грехопадения. Воздержание учит противоположному, ставя в первую очередь молитву и пост главными в деле спасения, таким образом, человек становится способным по заветам святого к борьбе со своими страстями и, следовательно, благодатному исцелению падшей человеческой природы. Как никогда становится необходимым данные слова святого, обычному человеку очень трудно быть воздержанным во всем, так как на него во множестве своем изливаются потоки искушений. Однако пост способен породить в душе каждого человека помысл о необходимости воздержания в первую очередь как борьбе с греховными склонностями, а в идеале к восхождению к совершенству.

3.2 Великий пост как средство борьбы со страстями в контексте проповедей святого праведного Иоанна Кронштадтского

Великий пост является одним из важнейших постов в православной церкви. В это время верующие стараются особенно сосредоточиться на духовной жизни, совершая пост, молитвы и исповедуясь. В контексте проповедей св. прав. Иоанна Кронштадтского, Великий пост является не только временем отказа от пищи и мирского удовольствия, но и средством борьбы со страстями. Святитель Иоанн Кронштадтский учил, что все страсти уходят от нас вместе с прописанным постом Божиим и с попечением о храме Божиим, о ежедневной молитве, о глубокой скорби ума, усердствующего о Боге. Борьба со страстями – центральная тема проповедей святого Иоанна Кронштадтского. Он постоянно напоминал своим прихожанам о необходимости побеждать свои собственные страсти и стремиться к чистоте и святости. Великий пост – это время, когда мы особенно сильно сосредоточиваемся на своей духовной жизни, приводим свои мысли, чувства и поступки в соответствие с Божьими заповедями. Великий пост также является временем активной деятельной любви, искреннего раскаяния и прощения. Иоанн Кронштадтский подчеркивал, что исполнение благих дел, забота о ближних и прощение тех, кто нам нанес вред, являются неотъемлемыми частями пути к освящению и обновлению души. Святой Иоанн Кронштадтский учил, что борьба со страстями начинается с правильного понимания их сути. Он акцентировал внимание на том, что страсти - это не только нежелательные эмоции или желания, но и заблуждения нашего ума, привычки и навязанные образы мышления. Святой Иоанн советовал воздерживаться от суеты, материальных похотей, зазнайства и гордыни, правильно распоряжаться временем и вникать в духовные истины. По мнению святого Иоанна Кронштадтского, Великий пост помогает отделяться от материального мира и укрепляет духовную связь с Богом. Он призывал верующих использовать этот период для отказа от своих страстей и

укрепления в вере и любви к Богу и ближнему. В своих проповедях Иоанн Кронштадтский отмечал, что страсти, такие как гордыня, чревоугодие, злость, зависть, праздность и похоть, являются основными врагами души и преградами на пути к спасению. Он учил, что Великий пост является временем, когда верующие должны сосредоточиться на своей внутренней жизни, осознавать свои греховные слабости и активно бороться с ними.

Итак, Великий пост, согласно проповедям святого Иоанна Кронштадтского, является средством борьбы со страстями. Он помогает верующим отпустить свои соблазны, укрепляет их духовную жизнь и направляет на путь к чистоте и святости. Это время особенной покаяния и готовности к встрече с Христом во время Пасхи. Главным аспектом борьбы со страстями святой считает покаяние, он пишет о том, что каждый христианин должен видеть свои грехи и молиться о том, чтобы развить в себе плач по грехам своим. Именно покаяние дает многие силы для борьбы с грехом, так как Бог гордым противится. Смирение по необходимости возникает именно в покаянии и осознании своих грехов, так мало-помалу человек способен начать видеть свои грех как песок морской. После этого он уже никогда не сможет стать фарисеем в душе, так как все его фибры души указывают на то, что «он недостоин, быть с Богом»⁹¹. Безусловным фактором борьбы является смирение, именно покаяние дарует такое состояние, когда человек способен видеть свои грехи и не только видеть их, но и бороться с ними со смирением. В контексте проповедей святого праведного Иоанна Кронштадтского, Великий пост приобретает особую значимость. Это время, которое помогает верующим очистить свои сердца, бороться со своими страстями и открыться для духовного возрождения. Великий пост становится своеобразным инструментом духовной преобразования и ежегодной возможностью для каждого верующего подойти к Богу еще ближе.

⁹¹ Иоанн Кронштадтский, прав. Великий пост. М., 1991. С. 173.

В неделю мытаря и фарисея святой пишет о страсти превозношения: «Эта губительная страсть к самоувеличению возникала в них из-за ложного преувеличения своих достоинств. Будучи учителями веры и знатоками Закона Моисея, они заблуждались, так как многие иудеи не обладали таким знанием. С другой стороны, мытари были сборщиками податей и часто прибегали к незаконным методам в своей работе. В Евангелии прекрасно виден пример смирения и самоотверженности в лице одного мытаря - Закхея, старшего мытаря. Когда Спаситель посетил его дом, Закхей, испытывая глубокое чувство раскаяния, сказал Господу се пол имения моего, Господи дам нищим: и аще кого чим обидех, возвращу четверицею (Лк.19:8)»⁹².

Прямо противоположная добродетель этой страсти является смирение, именно через эту притчу святой показывает, что гордость может стать причинной многих бед для человека. Страсть гордости одна может находиться в человеке и без других страстей. Такой человек может быть добродетелен и красноречив, но внутри него нету той самой нищеты духа, о которой говорит Христос в нагорной проповеди. Так и святой пишет об этой страсти, что Закхей показывает именно этот пример нищеты духа и смирения, благодаря которой вышел более оправдан нежели фарисей.

Святой говорит о том, что путь к борьбе со страстью лежит через творение противоположной ей добродетели: «Но при этом заприметьте, братия, сколько видов грехов или страстей, столько и возвратных путей к Отцу Небесному: каждый грех или страсть есть путь в страну, далекую от Бога. Ушел ты дорогою неверия: воротись назад, да сознай все его безрассудство, почувствуй сердцем всю его тяжесть, пустоту, гибельность, и стань твердою ногою на путь успокоительной, сладостной и животворной для сердца человеческого веры, и держись ее всем сердцем. Ушел ты по пути гордости: воротись назад и стань на путь смирения, а гордость возненавидь, зная, что Бог гордым противится. Ушел по пути зависти: воротись с этой адской дороги и

⁹² Там же. С. 166.

будь доволен тем, что Бог послал и помни, чье она исчадие: первый завистник был диавол, и «завистию диаволею грех в мир вниде» (Прем.2:24); будь ко всякому доброжелателен. Если ушел путем вражды и гнева: воротись и стань на путь кротости и любви. Помни, что «ненавидяй брата своего, человекоубийца есть» (1Ин.3:15); или удалился ты от Бога чревоугодием и распутством: воротись и стань на путь умеренности и целомудрия, и помни всегда, для руководства в жизни слова Спасителя: «внемлите себе, да не когда отягчают сердца ваша объядением и пьянством и печальми житейскими» (Лк.21:34) и слова покаявшегося блудного сына: согрешили мы перед Тобою и уже недостойны называться Твоими сынами: прими нас, хоть как наемников: и Он, верно, примет нас, как детей. Аминь»⁹³. В своей проповеди в неделю мытаря и фарисея он говорит о том, что всякая страсть борется именно так и никак иначе. В современных реалиях, возможно, бороться по наставлению святого отца Иоанна, именно такое наставление способно более просто объяснить духовную борьбу христиан. Все страсти — это извращенные добродетели, только посредством долгой и упорной борьбы с ними, возможно, преобразить их в правильном ключе. Так учили все святые отцы и показывали нам своей жизнью, как именно достигается совершенство и святость. Человеку, окружённому множеством соблазнов трудно понять отшельников и монахов, которые боролись с извращенной человеческой природой. Однако именно они дали те заветы, которые святой Иоанн возрастил в своей жизни и преисполнился божественной энергией и святостью.

В неделю сыропустную святой рассуждает в своей проповеди о том, что является для каждого христианина истинным сокровищем, деньги и материальное благосостояние со страстями или же что-то более возвышенное, как например ремесла или искусство. «Разве все это не является скоропреходящей пылью, которая рассеется по ветру, это достояния

⁹³ Там же. С. 165.

временного существования»⁹⁴. Здесь он прекрасно описывает современного ему человека, который стремится к достижению одних лишь плотских удовольствий без размена их на духовные блага. Презирая такие низменные человеческие склонности святой, показывает уловки земной жизни, в которой любые достижения становятся тленными и бессмысленными по сравнению с Царствием Небесным. Великий Пост становится прекрасным поприщем для достижения превентивных целей, указывая на слабые стороны человека. Святой Иоанн был в этом плане примером и своей жизнью доказал, что любые земные блага можно презирать для достижения небесных сокровищниц. Люди ставят успех и карьеру гораздо выше, чем такие ценности, как семья, любовь и милость. Эти стремления могут погубить душу, так как алчность и жадность в земной жизни становятся для них единственно истинным в их миропонимании ценностью. Святой мог бы стать для таких людей действительно примером нестяжания, так как сам, будучи богат в конце жизни относился к этой роскоши только как чему-то временному и никогда не менял свои приоритеты в духовной жизни.

Борьба со страстями в жизни святого была непрерывной, в своих дневниках он неоднократно упоминает свои тяготы во время Божественной Литургии, в которой враг рода человеческого многократно смущал его наплывом плохих мыслей. Вот что он говорит в одной из своих проповедей на Крестопоклонной неделе: «И много раз я, смиренный и грешный, прогонял так от себя невидимых злодеев. Если страсть какая прирастет к моему сердцу: и я тотчас же обращаю мысленный взор к Христу и с живой верой изображу на себе знамение креста: страсть тотчас исчезнет и внутренний огонь, неразлучный спутник всякой страсти, также исчезнет. Но, иногда, увы! страсти увлекают меня на некоторое время и только муки их внутренне претерпеваемые заставляют меня искренне обратиться к Христу и

⁹⁴ Там же. С. 161.

животворящему Его кресту»⁹⁵. Контекст проповеди понятен, это неделя Крестопоклонная, однако в истории православия мы неоднократно встречаем подтверждение животворящей силы Креста Христова. Святой говорит о том, как именно он побеждает прологи страстей в своей духовной брани. Человеку читающему проповеди святого было бы полезно понять многие детали данной борьбы и уверовать в силу Животворящего Креста Христова, так как многие из людей часто делают этот процесс чисто механически без предания глубокого смысла и понимания силы крестного знамения. Страсти, испытывая человеческую природу на прочность, могут обнаруживаться в разных позовах, докучая человеку, который быть, может совсем не желает их исполнять. Однако борьба с ними и есть истинный смысл христианина, только благодаря борьбе со своим ветхим человеком он способен будет войти в Небесное Царство. Святой дает нам такой пример своей жизнью и доказывает это многократными чудесами и дарами Святого Духа, которыми была наполнена его жизнь. Даже в мире с его соблазнами и искушениями человек по необходимости способен достигать подобных духовным даров, хотя и с трудом.

Святой Иоанн пишет следующее: Безумно погружается он в ловушку страстей, ища искушения для удовольствия своих чувств - глазами, руками, ушами, носом, ртом, памятью и воображением. Его душа и сердце полностью поддаются земным, плотским и примитивным наслаждениям. Он удаляется от Бога, похолодевает к Нему, презирает и пренебрегает Его святостью, истиной, миром, простотой и глубиной сердца. Он отдается обольстительному очарованию соблазна, полностью подчиняясь воле врага - дьявола, сплетаясь с ним и становясь единым с его духом. Тогда он теряет свой ум, «становится подобным скотине, бессмысленным, бесполезным, лишившимся разума и развращенным, перешедшим из словесного в бессловесное, из разумного в

⁹⁵ Там же. С. 159.

безрассудное»⁹⁶. Борьба с плотскими страстями является одним из наиболее тяжелых в мире, именно они доставляют множественные проблемы в восхождении обычных людей и конечно же христиан к духовным благам, которые даровал им Бог. Плотские страсти становятся препятствием для человека на пути к Богу и духовной жизни, именно таковые святой и указывает. Охлаждение к духовной жизни и соответственно несоблюдение поста, является причинной, по которой человек не посещает храм Божий и не творит молитвы. Борьба для такого человека является делом второстепенным, так как все его помыслы направлены на деяния плоти, тяжесть греха застилает ему духовные глаза, и он перестает видеть промыслительные дела Божии. Однако следует сказать, что для людей способность найти божественную радость в храме является возможной. Так как святой говорит на протяжении всей своей проповеднической деятельности о том, что Божественная милость проливается обильно на кающихся грешников, поэтому первостепенным является осознать собственную греховность и посредством поста и молитвы достичь покаяния и очищения от грехов.

Необходимо сказать о том, что во времена святого активно развращала людей страсть курения. Он пишет следующее: «Табак — подслащенная пилюля дьявола, которую он дал плоти, прикрываясь ее потребностью, ее похотию бессмысленною. Четыре зла разом делает чрез табак дьявол: время драгоценное убивает, жизнь сокращает, самую глупую роскошь производит и у нищих насущное пропитание отнимает. Поверьте, так ли это. По всем соображениям так. О, проклятое, бессмысленное курение»⁹⁷. В данных словах святого заложена несомненная мудрость, именно курение является наиболее распространенной среди людей, благодаря посту человек способен бросить и эту зависимость, которая, несомненно, является страстью плоти. Святой пишет о том, что потребность в табаке является предлогом дьявола для

⁹⁶ Иоанн Кронштадтский, прав. Собрание сочинений: в 6 т. — Т. 2. — Киев: Оранта, 2006. С. 366-367.

⁹⁷ Иоанн Кронштадтский, прав. Дневник. — Т. 3. — М.: Отчий дом, 2005. С. 374.

порабощения человеческой природы. Молодые люди, которые были воспитаны среди парадигмы гедонизма и удовлетворения своих похотей, сейчас наиболее страдают от этих проблем, так как их восприятие строится целиком и полностью из интернета, где пропаганда курения хотя и заглушена, однако рекламируется практически везде.

Святой Иоанн пишет о страсти табака следующее: «Бегайте курения табаку, особенно излишнего. Курение — прямо противоестественное дело. Уста даны вовсе не для того, чтобы есть ими дым. Дым не питателен, спросите хоть у кого угодно, и пищеварению не способствует. Дыхание существует у нас вовсе не для того, чтобы дышать дымом. Табак, по признанию опытнейших и умнейших медиков, решительно вреден для здоровья, особенно для слабых природ, притупляет душевные способности и всего человека делает слабым и недеятельным, малоспособным, а больше и совсем неспособным к важнейшим, требующим времени и усилий предприятиям»⁹⁸. Указывая на проблемы, которые возможно возникают во время обладания данной страстью он безусловно призывает к тому, чтобы каждый читающий задумался над тем, следует ли ему быть обладаемым этой страстью. Таким образом, нам следует понять, что одна из главнейших проблем общества по слову отца Иоанна вызывает множество душевных проблем, которые в свою очередь ведут к ухудшению качества жизни. Страсти следует заменять на добродетели, однако такая страсть как курение с трудом имеет аналоги, поэтому следует усилием воли преодолевать данную зависимость с помощью поста и молитвы.

Говоря о бичах общества следует выделить особенно страсть пьянства, она многогранно выделена в наследии святого Иоанна, он сам будучи молодым священником был направлен в город, в котором было множество людей с данной страстью. Он как никто другой смог увидеть многие проблемы, связанные с данной страстью и конечно же победить их.

⁹⁸ Там же. С. 534.

Следовательно, мы можем понимать, что святой относился к данной страсти с особым пониманием, так как его основным контингентом были такие люди. Данная страсть также распространена в обществе, люди подверженные ей страдают не только душевно, но и физически. Святой Иоанн боролся с этой страстью во многих людях, окружающих его, давая строя для них дома трудолюбия и делая из них хороших членов общества. В другом месте свято пишет следующее: «Братия христиане! Пожалейте себя. Умоляю вас: перестаньте пьянствовать! Живите как христиане, позванные к Небесному Царствию, в которое не может войти ничто скверное или нечистое. Трезвитесь, бодрствуйте; стойте в вере, мужайтесь, утверждайтесь. Распинайте плоть свою со страстями и похотями. Знайте, громогласно повторяю вам: скоро навечно придет Господь Иисус Христос судить живым и мертвым; придет предать пьяниц и всех нераскаянных грешников муке вечной, огню неугасимому, а постников и воздержников и всех, распявших плоть свою со страстями и похотями, ради Него проводивших суровую жизнь на земле, живущих по заповедям Его, придет взять в Царство Небесное»⁹⁹. Призывая таким образом к действительной жизни во Христе, святой правильно действует на своих слушателей, показывая, что только праведные люди смогу войти в Небесные обители. Святой Иоанн обратился к "братии христиане", что означает, что это обращение адресовано сообществу верующих, которые признают себя членами Церкви. Он призывает читателей пожалеть самих себя. Вероятно, это связано с осознанием последствий неблагоприятного поведения, такого как пьянство. Далее святой призывает к жизни в соответствии с верой, к которой они призваны. То есть, следовать и исполнять заповеди Бога. Святой подчеркивает важность трезвости и бдительности. Это может относиться не только к употреблению алкоголя, но и к общему образу жизни. В тексте также упоминается о предстоящем суде Господа Иисуса Христа над живыми и мертвыми. Это призывает людей к

⁹⁹ Там же. С. 90-91.

серьезности и покаянию. Также святой выделяет тех, кто живет суровую жизнь на земле, побеждая плотскую похоть и страсти. Они приглашаются в Царство Небесное.

Из всего вышеизложенного мы можем сделать вывод, что святой действительно наставляет в вере христиан в своих великопостных проповедях. Нам следует заметить тот факт, что его проповеди наполнены советами в борьбе со страстями, а также воздержанию, как в дни Великого Поста, так и вне его. Святой Иоанн Кронштадтский сам, являясь примером правильного устройства в духовной жизни, вел своих последователей к Царству Небесному, что действительно является немаловажным фактором в жизни каждого христианина. Его проповеди являются актуальными, по сей день, для каждого читателя. Хотя советы данные им в своей речи могут быть трудны для исполнения христианами, однако не стоит забывать, к чему призывает святой. А именно святости и наследию вечного блаженства, именно дни Великого Поста заставляют задуматься каждого человека над своей жизнью и сверить ее с Евангелием, именно в нем такой человек способен найти правильные установки к жизни во Христе. Святой говорит об этом в одной из своих проповедей: «Всех Господь призывает ныне голосом Своей святой Церкви в объятия Своей отеческой любви, всех хочет спасти. Вот скоро настанут дни поста и покаяния; все поспешим очиститься от своих грехов и страстей, чтобы стать людьми новыми и духовными»¹⁰⁰. Каждому человеку следует внять данным словам, так как именно такие установки станут для него решающими для изменения своей жизни и следования за Христом.

¹⁰⁰ Иоанн Кронштадтский, прав. Великий пост. М., 1991. С. 173.

Заключение

Исследование началось со знакомства с житием св. Иоанна Кронштадтского. Благодаря этому приоткрылись некоторые основания будущей жизни великого подвижника, заложенные еще в его детстве. Далее было проведено небольшое исследование относительно проповедей святого в контексте их тематики, касающейся человеческих скорбей и страданий. Таким образом, нам приоткрылся смысл этих напастей, посылаемых Божественным промыслом для научения и спасения людей.

Проповеди, произнесенные в течение Великих постов, отличаются от обычных проповедей своей тематикой, основанной на Евангельских повествованиях касательно этого времени. Произнесены они были с особым вдохновением и основаны на любви батюшки к людям. Слово Божее раскрывается в устах великого праведника смыслом Евангельских повествований, служащих во время Великого поста вспомоществующими для христианина, проходящего это время и желающего получить телесную и духовную пользу.

Немного прикоснувшись к жизненному пути великого молитвенника и чудотворца России святого праведного Иоанна Кронштадтского, невольно проникаешься величию этого пути, величию подвигов, совершенных батюшкой на духовном поприще. Глубоко поражает чистота и широта души великого праведника. Несчетное количество совершенных по его молитвам чудесных исцелений безнадежных больных, часто просто по запискам, по устным просьбам, телеграммам, запечатлено во многих сборниках об этих случаях самими очевидцами этих необыкновенных дел. Он, как ангел России, таким образом, исполнил важнейшие Евангельские заповеди о любви к людям: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Иоан.15:13). После службы он не ждал на амвоне, когда к нему придут, а сам выходил к людям, чтобы им помочь, по примеру Христа, шедшему на поиски заблудшей овцы. Его можно назвать в некотором смысле юродивым, так как

он совершал необычные поступки, уходил из дома в шубе и сапогах, а приходил без шубы и босиком, таким образом отдавая последнее своему ближнему по Евангельской заповеди «Возлюби ближнего твоего, как самого себя» (Матф.22:39). Его даже можно назвать преподобным, так как он в браке сохранил девственность. Необыкновенной силы его проповеди имели такое влияние на сердца людей, что во время великопостных служб на общих исповедях множество людей раскаивались до слез и, не взирая друг на друга, выкрикивали свои грехи, а отец Иоанн, подняв епитрахиль, один раз перед всеми читал разрешительную молитву. После этого причащал Тела и Крови Христовой несколько часов подряд из-за большого количества желающих принять Причастие. Подвижническая жизнь святого являлась образцом для множества ищущих спасения людей, также она явилась основой той духовной силы, которой обладали проповеди отца Иоанна. Именно святая внутренняя и внешняя духовная жизнь позволили батюшке с такой мощной духовной силой влиять на многие сердца людей. Воодушевленный любовью к людям Иоанн Кронштадтский во время Великого поста в своих проповедях объяснял значение и смысл великопостных событий. Тех событий, о которых упоминается при чтении Евангелия на службах Великого поста: притча о мытаре и фарисее, притча о блудном сыне, притча о расслабленном, других Евангельских событий. Все эти события он растолковывал практически так же, как и другие святые отцы, отличались эти толкования лишь привязкой к тому времени, когда жил сам батюшка, людям, жившим в то время, а также происходящим в это время событиям в жизни общества. Например, граф Лев Толстой был частым упоминаемым и критикуемым лицом в проповедях батюшки. Главной нитью толкований Евангелий являлся призыв к покаянию, той самой первой Евангельской заповеди, к которой призывал в Евангелии Сам Господь Иисус Христос: «С того времени Иисус начал проповедывать и говорить: покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное» (Матф.4:17). Иоанн Кронштадтский убеждал людей поститься для того, чтобы через отречение от некоторых вредных привычек научиться так жить постоянно, как

он жил сам, чтобы стать настоящим христианином. Сам отец Иоанн постоянно постился, вел подвижническую жизнь, всегда оставался в трезвении, ведь он причащался каждое воскресенье. Таким образом, для того чтобы быть христианином, не требуется ждать поста, чтобы начать поститься, чтобы начать быть христианином. Христианином нужно быть всегда, даже после того, как заканчивается пост. Ведь нельзя же перестать быть христианином после окончания поста и вернуться опять к прежней греховной жизни и никогда не выходить из этого порочного замкнутого круга. Пост является как бы началом становления человека христианином, чтобы за некоторое время отказа от привычек, а время Великого поста немалое, от привычных удовольствий и развлечений, христианин мог привыкнуть к такой трезвенной жизни и уже после поста продолжать жить в таком же разумном отказе от лишних и вредных удовольствий и развлечений, в таком же покаянном молитвенном настроении. Именно такой пример подает нам всем в своем пастырском наследии, в частности, своих проповедях, произнесенных во время Великой Четыредесятницы, святой праведный Иоанн Кронштадтский.

Список используемых источников и литературы

Источники

1. Большаков Н. Источник живой воды. СПб.: Царское Дело, 1995. - 858 с.
2. Иоанн Кронштадтский. Вера и Церковь. Т. 1. — М., 1901.-500 с.
3. Иоанн Кронштадтский. Вера и Церковь. Т. 2. — М., 1903.-400 с.
4. Иоанн Кронштадтский. Из дневника о. Иоанна Кронштадтского. Русский Паломник №22, 1894. - С. 393-438.
5. Иоанн Кронштадтский. Из дневника о. Иоанна Кронштадтского Русский Паломник №42, 1897. - С. 289-356.
6. Иоанн Кронштадтский. Из дневника о. Иоанна Кронштадтского в обличение лжеучения графа Л. Толстого. СПб.: В. М. Скворцов, 1910. - 40 с.
7. Иоанн Кронштадтский. Моя жизнь во Христе / Иоанн Кронштадтский. - СПб.: Сибирская Благовонница, 2005. - 544 с.
8. Иоанн Кронштадтский. Мысли христианина / Иоанн Кронштадтский. - СПб.: Отчий Дом, 2014.-384 с.
9. Иоанн Кронштадтский. Правда о Боге, мире и человеке / Иоанн Кронштадтский. - СПб.: Сибирская Благовонница, 2014.-368 с.
10. Иоанн Кронштадтский. Великий Пост / Иоанн Кронштадтский. - М, 1991. - 370 с.
11. Иоанн Кронштадтский. Новые грозные слова, произнесенные в 1907 г сочинений / Иоанн Кронштадтский. - СПб.: Директ - Медиа, 2014. - 131 с.
12. Иоанн Кронштадтский. Христианское сознание. Из дневника о. Иоанна Кронштадтского. Иоанн Кронштадтский. // Русский Паломник №25, 1903. - С. 233-388.
13. Наставления христианину, извлеченные из книги «Моя жизнь во Христе» о. И.И. Сергиева, прот. Андр. собора в Крон-те. Сост. А.А. В-н. - СПб.: Тип. главн. упр. уделов, 1894. - 51 с.

14. Сергиев И.И. Беседы о Боге-Творце мира, говоренные в кронштадтском Андреевском соборе прот. Иоанном Сергиевым / Иоанн Кронштадтский. - СПб.: А.П. Руденко, 1887. - 104 с.

Монографии:

15. Булгаков С. Настольная книга для священно-церковных служителей. Харьков, 1896 / С. Булгаков. - СПб.: Николин день, 2016. - 1808 с.

16. Два дня в Кронштадте. Из дневника студента В. М. / Изд. 2-е Свято-Троицкой Сергиевой Лавры. - М.: Наука, 1902. - 460 с.

17. Дружинин А. Значение молитвы в жизни христианина по учению о. Иоанна Кронштадтского / А. Дружинин. - Т. 1. - СПб.: Православный собеседник Казань, 1910. - 144 с.

18. Животов Н.Н. Дети отца Иоанна / Н.Н Животов. - СПб.: Отчий Дом, 1892 -200 с.

19. Животов Н.Н. Отец Иоанн Ильич Сергиев Кронштадтский, протоиерей Андреевского собора / Н.Н Животов. - СПб.: Отдельное издание, 1892. - 124 с.

20. Животов Н.Н. Проповедничество отца Иоанна Ильича Кронштадтского / Н.Н Животов. - М.: Благовест, 1892. - 352 с.

21. Житие св. праведного отца нашего Иоанна Кронштадтского чудотворца, Джорданвиль. / под ред. Букинистическое издание. - М.: Подиум, 1964. - 24 с.

22. Журнал учебного комитета при Св. Синоде № 319. ЦГИА, ф. 302, оп.10, д.677

23. Зыбин А.А. Иоанн Ильич Сергиев / А.А Зыбин. - М.: Благовест, 1892. - 223 с.

24. Иеромонах Михаил. Святой Праведный Иоанн Кронштадтский / Иеромонах Михаил. - М.: Общество Памяти Игуменьи Таисии, 1999. - 404 с.

25. Иоанн Кронштадтский. Живой Колос. С духовной нивы прот. Иоанна Ильича Сергиева Кронштадтского / Иоанн Кронштадтский. - СПб.: Белорусская Православная Церковь, 2014. - 255 с.

26. Иоанн Кронштадтский. Ответ о. Иоанна Кронштадтского Льву Толстому на его «Обращение к духовенству» / Иоанн Кронштадтский. - СПб.: Монгвида, 1903. - 16 с.

27. Иоанн Кронштадтский. Молитвослов святого праведного Иоанна Кронштадтского / Иоанн Кронштадтский. - СПб.: Благо, 2007. - 256 с.

28. Иоанн Кронштадтский. Неделя сыропустная. Два слова и два поучения прот. И.И. Сергиева, произнес, в Кронштадтском Андреевском соборе / Иоанн Кронштадтский. Кр-дт; Кроншт. Андр. приходск. попечит-во, 1888. -27 с.

29. Иоанн Кронштадтский. Неделя крестопоклонная, три поучения и три слова прот. И. И. Сергиева, произнес, в Кроншт. Андр. соборе / Иоанн Кронштадтский. Кр-дт; Кроншт. Андр. приходск. попечит-во, 1888. -23 с.

30. Иоанн Кронштадтский. Небо отверсто для кающихся. Слово о. Иоанна Кронштадтского в первую неделю великого поста, в Неделю православия / Иоанн Кронштадтский. - СПб.: Тип. П.Е. Ознобишева, 1905. - 8 с.

31. Иоанн Кронштадтский. Неделя православия. Одно слово прот. И. И. Сергиева произнесенное в Кр-ком Андреевском соборе / Иоанн Кронштадтский. Кр-дт; кроншт. Андр. приходск. попечит-во, 1888. - 10 с.

32. Иоанн Кронштадтский. Благовещание пресвятыя Богородицы (к 25 марта). Урок благодатной жизни. По руководству о. Иоанна Кронштадтского / Иоанн Кронштадтский. - М.: Т-во И. Д. Сытина, 1881. - 18 с.

33. Иоанн Кронштадтский. Первая седмица великого поста. Одно поучение и одно слово и две беседы прот. Иоанна Ильича Сергиева, произнесенн. в Кроншт. Андр. Соборе / Иоанн Кронштадтский. Кр-дт; Кроншт. Андр. приходск. попечит-во. Ценз. 1888. -21 с.

34. Иоанн Кронштадтский. Беседы о блаженствах евангельских. Извлеч. из бесед, говоренных в Кроншт. Андреевск. соборе прот. И.И. Сергиевым / Иоанн Кронштадтский. - СПб.: Тип. Дома призрения малолетних бедных, 1888. - 15 с.

35. Иоанн Кронштадтский. Мысли прот. И.И. Сергиева о различных предметах христ. веры и нравственности. Сергиевым / Иоанн Кронштадтский. - СПб.: тип. А. Якобсон, 1900. - 32 с.
36. Иоанн Кронштадтский. Заветы о. Иоанна Кронштадтского о святой вере и церкви православной / Иоанн Кронштадтский. - СПб, 1909. - 24 с.
37. Иоанн Кронштадтский. Мысли прот. И.И. Сергиева, настоятеля Кроншт. Андреевского собора о различных предметах христианской веры и нравственности / Иоанн Кронштадтский. - СПб.: М.Г. Кривошлыко. Пг. Синодальн. тип, 1897. - 24 с.
38. Иоанн Кронштадтский Живой колос с духовной нивы. Выписки из дневника прот. И.И. Сергиева Кронштадтского / Иоанн Кронштадтский. Пг.: М.С. Утклен, 1915. - 164 с.
39. Иоанн Кронштадтский Дневник отца нашего И. И. Сергиева Кронштадтского, протоиерея Андр. собора / Иоанн Кронштадтский. - М.: Тип. И.Д. Сытина и Ко, 1892.-35 с.
40. Иоанн Кронштадтский Мысли мои по поводу насилий христиан с евреями в г. Кишиневе. Слово о. Иоанна Кронштадтского. с приб. слова епископа Антония о Кишиневских событиях / Иоанн Кронштадтский. Одесса: Изд. тип. И.Б. Иохельчика, 1903. - 11 с.
41. Иоанн Кронштадтский Доброе слово к мужу и жене / Иоанн Кронштадтский. - СПб, 1903. - 16 с.
42. Иоанн Кронштадтский Неделя о мироносицах. Два слова и одно поучение прот. И. И. Сергиева, произнес, в Кроншт. Андр. соборе / Иоанн Кронштадтский. Кр-дт; Кроншт. Андр. приходск. попечит-во, 1888. - 19 с.
43. Максимов В. Настоятель Кронштадтского Андреевского собора О И.И. Сергиеве / В. Максимов. - СПб.: Отчий Дом, 1896. - 508 с.
44. Новое чудесное исцеление у гробницы праведника Божия отца Иоанна Кронштадтского. / под ред. Букинистическое издание. - М.: Подиум, 1911. - 80 с.

45. Сергиев И.И. Во славу Божию. Новые слова и поучения / И.И. Сергиев. - СПб.: Отдельное издание, 1888. - 212 с.
46. Сергиев И.И., прот. Западни дьявола. Слово против пьянства, прот. о. И.И. Сергиева, Кронштадтского. Тверь: Власьевское Казанск. об-во трезвости, 1901.-6с.
47. Сергиев И.И., прот. Наставления христианину, извлеченные из книги «Моя жизнь во Христе» о. И.И. Сергиева, прот. Андр. собора в Крон-те. Сост. А.А. В-н. - СПб., Тип. главн. упр. уделов, 1894. - 51 с.
48. Сергиев И.И. Полное собрание сочинений протоиерея Иоанна Ильича Сергиева / И.И. Сергиев. - СПб.: Изд. 2-е, испр. авт. т. 2. Тип. В. Ерофеева, 1894. 725 с.
49. Слова в Неделю о расслабленном, произнес, в разное время в кронштд. Андр. соборе прот. И. Сергиевым. - СПб.: Училищн. совет при св. Синоде, 1896. - 10 с.
50. Сурский И.К. Отец Иоанн Кронштадтский / И. К Сурский. - М.: Паломник, 1994. - 590 с.
51. Флоровский Г. Пути русского богословия / Г. Флоровский. - М.: Путь к истине, 1983. - 600 с.
52. Чунихин В.И. Путешествие мальчика к отцу Иоанну Кронштадтскому / В.И. Чунихин. - М.: Отчий дом, 2015. - 56 с.
53. Симфония по творениям святого праведного Иоанна Кронштадтского. - Москва: ДАРЪ, 2007.
54. Иоанн Кронштадтский, прав. Собрание сочинений: в 6 т. — Т. 5. — Киев: Оранта, 2006.
55. Иоанн Кронштадтский, прав. Дневник. — Т. 3. — М.: Отчий дом, 2005.
56. Иоанн Кронштадтский, прав. Собрание сочинений: в 6 т. — Т. 2. — Киев: Оранта, 2006.
57. Великий пост / [Иоанн Кронштадтский]. - [Репринт. изд.]. - Москва: Торг.-изд. предприятие "Новелла", 1991.

Статьи:

58. Головина Ю. В. «Воспитание сердца» в духовном наследии святого Иоанна Кронштадтского / Ю.В. Головина - Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/vospitanie-serdtsa-v-duhovnom-nasledii-svyatogo-ioanna-kronshtadtskogo>

59. Мария Дегтярева. Перед грозой. Святой праведный Иоанн Кронштадтский / Мария Дегтярева. - Режим доступа: <http://www.pravmir.ru/pered-grozoj-svyatoj-pravednyj-ioann-kronshtadtskij-2/>

60. Прот. Геннадий Беловолов. Праведный Иоанн Кронштадтский / Прот. Геннадий Беловолов, С.Е. Большакова. - Режим доступа: <http://www.sedmitza.ru/text/537366.html>

61. Чистяковой Л.К. Личность святого праведного Иоанна Кронштадтского как пример нравственного облика педагога / Л.К. Чистяковой. - Режим до-ступа: http://nsportal.ru/shkola/obshchepedagogicheskie_tekhnologii/library/2011/11/04/vystuplenie-lichnost-svyatogo

Энциклопедии, словари, справочники, хрестоматии, учебники:

62. Большая Советская Энциклопедия. В 30 томах/ - М.: Изд-во Советская энциклопедия, 1970. - 18240 с.

63. Всемирная энциклопедия: Религия / гл. ред. М. В. Адамчик: Гл. науч. ред. В. В. Адамчик и др. - М.: Современный литератор, 2003. - 832 с.

64. Ожегов С.И. Словарь русского языка / С.И. Ожегов. - М.: Русский язык, 1989. - 928 с.

65. Православная энциклопедия/ Под Ред. Патриарха Московского и Всея Руси Кирилла, 2014. Режим доступа: http://www.pravenc.ru/text/471321.html#part_15

66. Религиоведение: энциклопедический словарь. - М.: Академический проект, 2006. - 1256 с.

67. Теологический энциклопедический словарь - Evangelical dictionary of Theology. Под ред. У. Элвелла. - М.: Духовное возрождение, 2003. - 1467 с.

68. Христианство: Словарь / Под общ. Ред. Л.Н. Митрохина и др. - М.: Республика, 1994. - 559 с.

Интернет-ресурсы:

69. <http://www.hamburg-hram.de/ioann/>

70. <http://www.sedmitza.ru/text/537366.html>

71. <http://theme.orthodoxy.ru/saints/ioann.html>

72. <http://azbyka.ru/fiction/divnyj-batyushka-zhitie-svyatogo-pravednogo-ioanna-kronshtadtskogo/>

73. <http://lib.pravmir.ru/library/book/1006>

74. http://azbyka.ru/otechnik/Joann_Kronshtadtskij/otets-ioann-kronshtadskij/2_3

75. https://azbyka.ru/otechnik/Joann_Kronshtadtskij/Velikiy_post/